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Αθήνα, σήµερα στις 5 Αυγούστου 2016, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.13’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 4-8-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΟΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
4 Αυγούστου 2016, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµων: α) «Ανάθεση και εκτέλεση συµβάσεων παραχώ-
ρησης - Εναρµόνιση µε την Οδηγία 2014/23/ΕΕ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου 2014
σχετικά µε την ανάθεση συµβάσεων παραχώρησης (ΕΕ L 94/1/
28.3.2014) και άλλες διατάξεις».

β) «Νέο καθεστώς στήριξης των σταθµών παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας από Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και Συµπαρα-
γωγή Ηλεκτρισµού και Θερµότητας Υψηλής Απόδοσης - Διατά-
ξεις για τον νοµικό και λειτουργικό διαχωρισµό των κλάδων προ-
µήθειας και διανοµής στην αγορά του φυσικού αερίου και άλλες
διατάξεις».)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, στις
4-8-2016: 

i) Ποινική δικογραφία που αφορά στον τέως Πρωθυπουργό κ.
Κωνσταντίνο Καραµανλή και στον τέως Υπουργό Υγείας κ. Δη-
µήτριο Αβραµόπουλο. 

ii) Ποινική δικογραφία που αφορά στον Πρωθυπουργό κ.
Αλέξη Τσίπρα και στον πρώην Υπουργό Οικονοµικών κ. Ιωάννη
Βαρουφάκη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθούν οχτώ ερωτήσεις. 
Θα ανακοινώσω, όµως, πρώτα ποιες ερωτήσεις δεν θα συζη-

τηθούν. 
Η τρίτη µε αριθµό 1141/18-7-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις υπερβολικές χρεώσεις των
Τραπεζών, για τις ηλεκτρονικές διατραπεζικές συναλλαγές, δεν
θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του κ. Τσακα-

λώτου. 
Η δεύτερη µε αριθµό 1142/18-7-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τον τερµατισµό του άδικου αποκλεισµού από την εργασία των
υπαλλήλων της υπό εκκαθάριση Συνεταιριστικής Ευβοϊκής Τρά-
πεζας, δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του
κ. Τσακαλώτου. 

Η τρίτη µε αριθµό 1150/18-7-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πρόοδο των έργων αξιο-
ποίησης του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού, επίσης δεν θα
συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του κ. Τσακαλώ-
του. 

Η όγδοη µε αριθµό 961/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου

του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τους Υπουργούς Οικονοµι-
κών και Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία
Οχηµάτων («ΕΛΒΟ ΑΒΕ»), δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων
υποχρεώσεων του κ. Τσακαλώτου. 

Επίσης, η ένατη µε αριθµό 1042/24-6-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε τον εξωδικαστικό συµβιβασµό του ελλη-
νικού δηµοσίου µε τη «SIEMENS», δεν θα συζητηθεί λόγω ανει-
ληµµένων υποχρεώσεων του κ. Τσακαλώτου.  

Η µε αριθµό 4375/304/31-3-2016 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το οικονοµικό µέγεθος της
σύµβασης µε τον Κιµ Γκλεν, επίσης δεν θα συζητηθεί λόγω ανει-
ληµµένων υποχρεώσεων του κ. Τσακαλώτου.   

Προσέξτε την ηµεροµηνία, 31-3-2016. Η ερώτηση αυτή αφορά
το εξής: Να έρθει στη Βουλή το συµβόλαιο, που έχει υπογράψει
η ελληνική Κυβέρνηση µε τον περιβόητο Κιµ Γκλεν, για να δούµε
τελικά πόσα είναι τα χρήµατα που παίρνει ο κ. Κιµ Γκλεν. Έξι
µήνες τώρα ο κ. Τσακαλώτος δεν φέρνει ούτε τη σύµβαση ούτε
προσέρχεται για να µου απαντήσει.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ περιµένω τέσσερις
µήνες, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα το σπάσετε και
εσείς το ρεκόρ, κύριε συνάδελφε. Μην ανησυχείτε.

Επίσης, η µε αριθµό 3062/10-2-2016 ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Λακωνίας κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υ-
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πουργό Οικονοµικών σχετικά µε την αποζηµίωση των µεριδιού-
χων συνεταιριστικών τραπεζών, δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµ-
µένων υποχρεώσεων του κ. Τσακαλώτου. 

Η δεύτερη µε αριθµό 1137/12-7-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
σχετικά µε το «δείπνο που παρέθεσε στην Ελλάδα ο γιός του
πρωθυπουργού της Τουρκίας µε λαθροµετανάστες και πρόσφυ-
γες µουσουλµανικού θρησκεύµατος», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νικολάου Κοτζιά, ο οποίος
θα βρίσκεται εκτός Αθηνών.

Η έβδοµη µε αριθµό 1097/6-7-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δω-
δεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την «ανυπαρξία πολιτικής στην προάσπιση της υγείας των πολι-
τών», δεν θα συζητηθεί λόγω έκτακτου προσωπικού κωλύµατος
του Υπουργού Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθού.

Επίσης, η µε αριθµό 5701/27-5-2016 ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
τον σχεδιασµό για την έναρξη λειτουργίας του πολυδύναµου ια-
τρείου Τυµπακίου –Ηρακλείου Κρήτης, δεν θα συζητηθεί λόγω
έκτακτου προσωπικού κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Αν-
δρέα Ξανθού.

Τέλος, η µε αριθµό 5916/6-6-2016 ερώτηση του Βουλευτή Λα-
κωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τις διµερείς σχέσεις µε το Ιράν,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 1160/19-7-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε την ανάκληση της απόφασης για συρρί-
κνωση των Επαγγελµατικών Σχολών (ΕΠΑΣ) Μυτιλήνης. 

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Ουρανία Αντω-
νοπούλου.

Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, στη Μυτιλήνη λειτουργούσαν µέχρι σήµερα

επαγγελµατικές σχολές, καλύπτοντας όχι µόνο τη Λέσβο αλλά
και τα άλλα νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου, όπως τη Λήµνο,
τη Σάµο, τη Χίο, οι οποίες είχαν εννέα ειδικότητες. Τις ξέρετε.
Δεν χρειάζεται να τις απαριθµήσω. 

Πρόσφατα η Διοικήτρια του ΟΑΕΔ κ. Καραµεσίνη είχε επισκε-
φθεί τη Μυτιλήνη και διαβεβαίωσε ότι η σχολή όχι µόνο θα πρέ-
πει να συνεχίσει να λειτουργεί, γιατί είναι πρότυπη, αλλά και να
αναβαθµιστεί.

Τώρα, αντίθετα, µαθαίνουµε ότι για το έτος 2016-2017 από τις
εννέα ειδικότητες που υπήρχαν, πάµε στις τέσσερις, δηλαδή, πε-
ρικόπτονται πέντε. 

Είναι προφανές ότι αν αυτό ισχύσει, οδηγούµαστε σε τεράστια
συρρίκνωση µιας από τις µεγαλύτερες επαγγελµατικές σχολές
της χώρας και µάλιστα στην ακριτική Λέσβο, η οποία µέχρι σή-
µερα κάλυπτε, όπως είπαµε, εννιά ειδικότητες µε τριακόσιους
περίπου µαθητές από πολλά µέρη της Ελλάδας. Αυτήν είναι µια
εξαιρετικά αρνητική εξέλιξη και αν δεν ακυρωθεί, θα έχει µια
σειρά αρνητικές επιπτώσεις, όπως µείωση των µαθητών που
εκτός από τη Λέσβο έρχονται να φοιτήσουν στις ΕΠΑΣ Μυτιλή-
νης και από άλλα µέρη της Ελλάδας, ειδικότερα από τα άλλα
νησιά, όπως προανάφερα, εξασφαλίζοντας µια χρήσιµη ειδικό-
τητα, που θα τους επιτρέψει να ζήσουν. Πρόκειται για µείωση
των µαθητών που θα κάνουν την πρακτική τους στο δηµόσιο, στη
ΔΕΥΑΔ, στο νοσοκοµείο, στον Δήµο Λέσβου, στην Περιφέρεια
Βορείου Αιγαίου, στον ελληνικό Στρατό, αλλά και στον ιδιωτικό
τοµέα, καλύπτοντας βασικές ανάγκες.

Επίσης, θα έχει ως συνέπεια τη µείωση των θέσεων εργασίας
του ωροµίσθιου εκπαιδευτικού προσωπικού -στο σηµείο αυτό,
θα ήθελα να τονίσω ότι εµείς δεν θέλουµε να έχουµε ωροµίσθι-
ους αλλά µόνιµους εκπαιδευτικούς- το οποίο εκτός από το εκ-

παιδευτικό έργο επιτελεί και διοικητική υποστήριξη, δεδοµένης
της µείωσης του µόνιµου διοικητικού προσωπικού και της αδυ-
ναµίας έγκαιρης ολοκλήρωσης εργασιών απαραίτητων για την
εύρυθµη λειτουργία της σχολής. 

Ακόµα, τη µη αξιοποίηση της υπάρχουσας υλικοτεχνικής υπο-
δοµής µεγάλης αξίας για την επαγγελµατική κατάρτιση-µόρ-
φωση νέων παιδιών και άλλα.

Με βάση τα παραπάνω και δεδοµένου ότι η ΕΠΑΣ Μυτιλήνης
είναι η µοναδική στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου και εξυπηρε-
τεί τα δέκα ακριτικά νησιά της, σας ρωτάµε, κυρία Υπουργέ, αν
θα ανακαλέσετε την απόφαση συρρίκνωσης των ΕΠΑΣ Μυτιλή-
νης, που είναι, τουλάχιστον, άδικη και καταδικάζει σε ακόµα µε-
γαλύτερη αποµόνωση τους νέους που ζουν ακόµη στα ακριτικά
νησιά µας.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Τάσσο, όσον αφορά την
ερώτησή σας για την ΕΠΑΣ Μυτιλήνης, θέλουµε να σας ενη-
µερώ-σουµε ότι δεν υπάρχει απόφαση συρρίκνωσης της ΕΠΑΣ
Λέσβου, διότι οι ειδικότητες που θα λειτουργήσουν φέτος σε έν-
τεκα τµήµατα είναι οχτώ, όσες, δηλαδή, ήταν και το σχολικό έτος
2015-2016. Οι ειδικότητες, δηλαδή, δεν ήταν εννέα, αλλά οχτώ. 

Ειδικότερα, υπάρχουν πέντε ειδικότητες οι οποίες αφορούν το
πρώτο έτος, εκ των οποίων οι τρεις αφορούν και ειδικότητες στο
δεύτερο έτος. Άρα, στο σύνολό τους έχουµε πέντε -τρεις, οι
οποίες καλύπτουν τις ίδιες ειδικότητες µε το πρώτο έτος- συν
τρεις επιπλέον. Άρα, πέντε και τρεις, σύνολο οκτώ καθαρά ειδι-
κότητες. 

Οι µοναδικές ειδικότητες –συγκρίνοντας µε τα προηγούµενα
δύο χρόνια- οι οποίες δεν θα λειτουργήσουν είναι της κοµµωτι-
κής τέχνης –και θα εξηγήσω γιατί- και των υπαλλήλων οικονοµι-
κών καθηκόντων.

Όπως γνωρίζετε, οι ειδικότητες δεν διατηρούνται σταθερές
από χρόνο σε χρόνο. Κάθε χρόνο µεταβάλλονται ανάλογα µε τις
πραγµατικές ανάγκες που προκύπτουν στην περιοχή. Εξαρτών-
ται δε και αποφασίζονται µε βάση τις διαβουλεύσεις της ΕΠΑΣ
µε τους τοπικούς παράγοντες, πριν την υποβολή των προτάσεων
για τις ειδικότητες. 

Επίσης, µε βάση τις προσφερόµενες θέσεις πρακτικής, το
οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό, όπως γνωρίζουµε, στις επιχει-
ρήσεις του ιδιωτικού και δηµοσίου τοµέα. 

Τρίτον, αποφασίζονται λαµβάνοντας σαν βάση την πορεία της
µαθητείας του προηγούµενου έτους. Για παράδειγµα, στο προ-
ηγούµενο έτος αναφέρθηκα στην κοµµωτική τέχνη. Όσον αφο-
ρά, λοιπόν, αυτήν την ειδικότητα, δεν λειτούργησε ούτε η τάξη
Α’ ούτε η τάξη Β’, γιατί είχαν µηδενικές εγγραφές. Εποµένως,
όταν αυτό υπάρχει για δύο συνεχόµενα χρόνια, αυτή η ειδικό-
τητα φυσικά δεν θα δίδεται. 

Επισηµαίνω, επίσης, ότι από όσους εγγράφηκαν στην σχολή,
τα µαθήµατα παρακολούθησε πέρυσι το 60%-80%. Φτάνουµε,
δηλαδή, σε εκατόν ογδόντα έναν φοιτητές από τους τριακόσιους
που θα ήθελαν να γραφτούν πρωταρχικά. Όµως, τελικά παρα-
κολούθησαν εκατόν ογδόντα ένας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω σε ένα λεπτό. 
Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να πω ότι πέρα από τις ΕΠΑΣ µα-

θητείας του ΟΑΕΔ, όπως γνωρίζουµε, στη Μυτιλήνη προσφέρε-
ται εκπαίδευση µεγαλύτερης χρονικής διάρκειας στις ΕΠΑΛ, στις
οποίες µπορούν να έχουν πρόσβαση όσοι θέλουν να έχουν επαγ-
γελµατική κατάρτιση. 

Επίσης και επειδή αναφερθήκατε και σε αυτό, όσον αφορά το
αν υπάρχει µείωση προσωπικού ή όχι, δεν θα µπορούσαµε να το
ξέρουµε αυτήν τη στιγµή, γιατί δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδι-
κασίες. Αυτό θα το ξέρουµε στα τέλη Αυγούστου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Τάσσο, έχετε
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τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κυρία Υπουργέ, πρώτον, θα ήθελα να σας

πω ότι υπάρχει µείωση. Μάλιστα, έχω µπροστά µου τον κατά-
λογο, που αναφέρει ότι υπάρχουν εννέα ειδικότητες. Όµως,
εσείς µου είπατε για οχτώ. Αυτός ο κατάλογος προέρχεται από
το ΕΠΑΣ Μυτιλήνης. 

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να σας απαριθµήσω τις ειδικότη-
τες: Αρτοποιίας-Ζαχαροπλαστικής, Τεχνιτών Ηλεκτρολογικών
Εργασιών, Τεχνικών Θερµικών και Υδραυλικών Εγκαταστάσεων,
Κοµµωτικής Τέχνης, Μαγειρικής Τέχνης, Τεχνιτών Μηχανικών και
Συστηµάτων Αυτοκινήτου, Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων, Υπαλ-
λήλων Οικονοµικών Καθηκόντων και Τεχνιτών Υποστήριξης Συ-
στηµάτων Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. Σύνολο, εννέα. 

Και τώρα λέτε ότι θα είναι οχτώ µείον άλλες δύο, της κοµµω-
τικής τέχνης και των υπαλλήλων οικονοµικών καθηκόντων. Επο-
µένως, ουσιαστικά πάµε στις έξι, µε βάση αυτά, που έχω µπρο-
στά µου. Άρα, υπάρχει µείωση ειδικοτήτων. Αυτό είναι το ένα ζή-
τηµα. 

Το άλλο ζήτηµα, βέβαια, είναι το γενικότερο θέµα τού πώς αν-
τιµετωπίζεται η Παιδεία, η εκπαίδευση και η κατάρτιση στη χώρα
µας και µέσα σε ποιο πλαίσιο είναι ενταγµένη. Είναι ενταγµένη
στο πλαίσιο της αγοράς, που σηµαίνει τι; Ότι για τις ανάγκες της
αγοράς αφ’ ενός µεν µε την εκπαίδευση και την Παιδεία γενικό-
τερα προωθείται η κυρίαρχη ιδεολογία της τάξης, που βρίσκεται
στην εξουσία και αφ’ ετέρου υπηρετούνται και τα οικονοµικά
συµφέροντα της κυρίαρχης τάξης, που δεν είναι άλλα από το
κέρδος. 

Εποµένως, τι κάνετε και στο θέµα της Παιδείας; Αφ’ ενός µεν,
στη λογική της συρρίκνωσης των δαπανών και της µείωσης των
δαπανών για αυτούς τους σκοπούς, ενοποιείτε τµήµατα και σχο-
λές, µειώνετε το εκπαιδευτικό προσωπικό, προωθείτε τις ελαστι-
κές σχέσεις εργασίας και αφ’ ετέρου δίνετε αυτό το πεδίο στους
ιδιώτες, γιατί είναι ένα άλλο πεδίο κερδοφορίας για αυτούς. 

Για εµάς, λοιπόν, είναι κυρίαρχο να µην υπάρξει καµµιά µείωση
ειδικοτήτων στις σηµερινές συνθήκες και βέβαια, όπως σας είπα
και προηγουµένως, επειδή γνωρίζουµε ότι αυτά είναι «µπαλώ-
µατα». Επίσης, βάζουν και το θέµα της µονιµότητας αυτών που
συµµετέχουν στη διαδικασία αυτή. Δεν είναι δυνατόν οι εκπαι-
δευτές και οι δάσκαλοι να είναι ωροµίσθιοι ή µε συµβάσεις δύο,
τριών, οκτώ µηνών –ή δεν ξέρω πόσο- δηλαδή να αντιµετωπίζον-
ται σαν κάτι το οποίο, εν πάση περιπτώσει, εδώ στην αγορά βγαί-
νουµε και ό,τι µας προκύψει το παίρνουµε. 

Θέλουµε, λοιπόν, συγκεκριµένα να µείνουν αυτές οι ειδικότη-
τες -υπάρχουν οµόφωνα ψηφίσµατα, τόσο από το δηµοτικό συµ-
βούλιο όσο και από την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου- να µην
υπάρξει καµµία µείωση. 

Και βέβαια, το γενικότερο πρόβληµα τού πώς είναι οργανω-
µένη η Παιδεία και  ποιους υπηρετεί παραµένει και είναι ανοιχτό. 

Εµείς αγωνιζόµαστε για µια άλλη οργάνωση της κοινωνίας,
όπου η Παιδεία θα είναι ενταγµένη σε αυτό, θα υπάρχει ένα ενι-
αίο δωδεκάχρονο σχολείο. Και από εκεί και πέρα, τα παιδιά θα
έχουν δύο επιλογές: Ή να πάνε να κάνουν µία επαγγελµατική εκ-
παίδευση ή να πάνε στα πανεπιστήµια. Αυτά είχα να πω. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Ανοίξατε πολλά θέµατα και φυσικά δεν θα µπορέσω να απαν-
τήσω, αλλά θα προσπαθήσω.

Πρώτον, να επαναλάβω ότι οι ειδικότητες δεν έχουν µειωθεί.
Ήταν αυτές που αναφέρατε πέρυσι, όµως δεν λειτούργησαν
γιατί δεν υπήρχαν µαθητές. 

Σήµερα, λοιπόν, λέµε ότι οι ειδικότητες που προσφέρονται
είναι οκτώ. Τελεία. Δεν έχουµε να πούµε κάτι παραπάνω. Είναι
οκτώ ειδικότητες, δεν είναι ούτε τέσσερις, που αναφέρατε στην
ερώτησή σας στην αρχή, ούτε έξι.  

Δεύτερον, φέρνετε το θέµα της Παιδείας. Μιλάµε για ένα ει-
δικό τµήµα της Παιδείας, µιλάµε για επαγγελµατική κατάρτιση,
επαγγελµατική εκπαίδευση. Όταν εκπαιδεύουµε πού αποβλέ-
πουµε; Στην επαγγελµατική εκπαίδευση ή κάποιος θα ιδιωτεύσει

και θα ανοίξει ένα δικό του µαγαζί ή θα βρει µία θέση εργασίας
σαν εργαζόµενος. Δεν πρέπει να τα συνδέουµε µε την αγορά ερ-
γασίας; 

Κοιτάξτε, εµείς ολοκληρώσαµε για πρώτη φορά σαν χώρα ένα
σύστηµα διάγνωσης της αγοράς εργασίας, χωρίς το οποίο δεν
θα µπορούσαµε καν να χρησιµοποιούµε τα χρήµατα ΕΣΠΑ. Οι
προηγούµενες κυβερνήσεις είχαν καθυστερήσει για µία δεκαε-
τία. Και το 2014 µάς βάλανε υποχρεωτικότητα ότι εάν δεν το τε-
λειώσουµε, δεν θα µπορέσουµε να τα λειτουργήσουµε, πράγµα
που σηµαίνει ότι δεν θα µπορούσαµε να λειτουργήσουµε τίποτε
από αυτά που συζητάµε σήµερα. Το ολοκληρώσαµε. Τι ολοκλη-
ρώνουµε; Λέµε: τι ζητάει η αγορά; Ακριβώς αυτό λέµε. Τι ζητάει
η αγορά πάει να πει τι θέσεις εργασίας υπάρχουν. 

Όταν, λοιπόν, έχουµε τόσο τεράστια ανεργία σήµερα -που έχει
µειωθεί στη θητεία µας, έχει πάει στο 23,3% από εκεί που τη βρή-
καµε στο 26%, αλλά είναι πολύ µικρή η αποµείωση- και κάνουµε
επαγγελµατική εκπαίδευση, θα πρέπει να κάνουµε επαγγελµα-
τική εκπαίδευση και κατάρτιση σε τοµείς, που δεν υπάρχει ζή-
τηση στην αγορά εργασίας; Αδυνατώ να καταλάβω τη λογική
σας. 

Όσο, δε, αφορά τα τεχνικά λύκεια και την επαγγελµατική εκ-
παίδευση, όπως γνωρίζετε, έχουµε ήδη προχωρήσει, σε συνερ-
γασία µε το Υπουργείο Παιδείας, όπου θα υπάρχει ακριβώς αυτό
που είχε υποσχεθεί η Κυβέρνηση ότι θα κάνει, δηλαδή, δώδεκα
χρόνια φοίτησης, ακόµα και για αυτούς οι οποίοι ενδιαφέρονται
να ακολουθήσουν ένα συγκεκριµένο επάγγελµα, συν ένας χρό-
νος ο οποίος θα είναι αργότερα, τελευταίος χρόνος σαν επαγ-
γελµατική κατάρτιση.

Επαναλαµβάνω ότι είναι µεγάλη συζήτηση, την οποία θα πρέ-
πει να ανοίξουµε κάποια στιγµή. Διότι αδυνατώ να κατανοήσω τι
εννοούµε όταν λέµε ότι δεν πρέπει να έχουµε επαγγέλµατα στα
οποία εκπαιδεύουµε τους νέους µας σε αντιστοιχία µε τις θέσεις
που υπάρχουν και µε την πορεία της οικονοµίας µας. 

Ευχαριστώ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Μπορώ να κάνω ένα σχόλιο, κύριε Πρό-

εδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, δεν υπάρχει δυ-

νατότητα άλλου σχολίου. 
Επόµενη είναι η πέµπτη µε αριθµό 1143/18.7.2016 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου -ο οποίος ταλαιπωρή-
θηκε χθες στην επιτροπή, από ό,τι είδαµε- προς τον Υπουργό
Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε το µέλλον της
Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης (ΕΒΖ).

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού κ. Θεοδώρα Τζάκρη.

Κύριε Καµµένο, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κυρία Υπουργέ.
Το ζήτηµα είχε συζητηθεί και πέρσι. Θα είµαι πολύ σύντοµος

στην ερώτησή µου στην πρωτολογία µου για να κερδίσω χρόνο
για τη δευτερολογία µου, γιατί είναι πολύ σηµαντικά τα ζητή-
µατα.

Δύο είναι τα βασικά ζητήµατα που απασχολούν το ελληνικό
δηµόσιο σε σχέση µε την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης: 

Πρώτον, πέρσι τέτοια εποχή, λίγο πριν, σώσαµε την εταιρεία
µε τα 30 εκατοµµύρια του εκκαθαριστού. Αποφασίσαµε να δώ-
σουµε τα 30 εκατοµµύρια για να πληρωθούν οι υποχρεώσεις
προς το εξωτερικό, οι τευτλοπαραγωγοί. Ξέρουµε και πού πήγαν
τα χρήµατα. Από τότε µέχρι σήµερα έχει µεσολαβήσει µια παραί-
τηση διοικητικού συµβουλίου. Ο διευθύνων σύµβουλος πήρε
εµένα µια Παρασκευή και µου είπε: «Παραιτούµαι». Συγχρόνως,
προέκυψε από τον εισαγγελέα πόρισµα για ποινική δίωξη για πα-
λιές διοικήσεις από καταγγελία της προηγούµενης διοίκησης της
ΕΒΖ, για απιστία και απάτη στο δηµόσιο που ξεπερνά τα 50 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Άρα, έχουµε δύο ζητήµατα. 

Τι θα κάνουµε για να ζήσει η εταιρεία; Ρωτώ: Ποιο είναι το επι-
χειρηµατικό πλάνο; Ποιες είναι οι ευθύνες; Τι κάνουµε µε την ποι-
νική δίωξη για απιστία προς το δηµόσιο, ύψους 50 εκατοµµυρίων
ευρώ; Είναι εισαγγελικό αυτό το πόρισµα. Δεν είναι ζήτηµα δικό
µου ή του διευθύνοντος συµβούλου ή δικό σας. Πώς θα το δια-
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χειριστούµε; Ποιο είναι το επιχειρηµατικό πλάνο; Τι θα κάνουµε
για να την σώσουµε; Τι κάνουµε µε την ΑΤΕ, εκκαθαριστής, και
την Τράπεζα Πειραιώς, όπου χρωστάει 160 εκατοµµύρια; Υπάρ-
χει πλάνο αναδιάρθρωσης; Τα ρωτώ γιατί γνωρίζω ότι υπάρχει. 

Θέλω να ξέρω πού βρισκόµαστε. Και θα έρθω στη δευτερολο-
γία µου να συζητήσω και τις υπόλοιπες λεπτοµέρειες. Βεβαίως,
εάν υπάρχει, όπως ρωτώ, επιχειρηµατικό πλάνο, παρακαλώ πολύ
να κατατεθεί στη Βουλή για να το ελέγξουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Τζάκρη, έχετε

τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έχετε δίκιο, κύριε συνάδελφε. Οι ευθύνες των µελών της προ-

ηγούµενης διοίκησης της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης είναι
τεράστιες. Και συνεπακόλουθα, θα έλεγα, είναι τεράστιες και οι
πολιτικές ευθύνες των πολιτικών κοµµάτων που είχαν διορίσει
αυτές τις διοικήσεις. 

Για να κατανοήσει κανείς τι εννοώ αρκεί να ρίξει µια µατιά στα
στοιχεία που δείχνουν την κατάσταση στην οποία παραλάβαµε
την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης. 

Για την οικονοµία της συζήτησης θα αναφερθώ σε δύο µόνο
εξ αυτών: 50 εκατοµµύρια αρνητική καθαρή θέση, που σηµαίνει
µειωµένα ίδια κεφάλαια, και 140 εκατοµµύρια χρέη. Άλλωστε, τα
µέλη των προηγούµενων διοικήσεων, ακριβώς για τις πράξεις και
τις παραλείψεις αυτές βρίσκονται σήµερα στο στάδιο της προ-
ανάκρισης ενώπιον της ελληνικής δικαιοσύνης, για κακουργηµα-
τική απιστία, για την κατ’ ελάχιστον ζηµία των 50 εκατοµµυρίων
ευρώ που δηµιούργησαν στο ελληνικό δηµόσιο, λόγω της δηµι-
ουργίας οφειλών και της παράλειψης είσπραξης οφειλών τρίτων
προς την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης, κατά παράβαση κάθε
έννοιας χρηστής εταιρικής διακυβέρνησης. Να πω, βεβαίως, ότι
από τα υπό διερεύνηση ακόµα σήµερα από την ελληνική δικαιο-
σύνη αδικήµατα προκλήθηκαν σοβαρές ζηµιές στην Ελληνική
Βιοµηχανία Ζάχαρης, εφόσον απαξιώθηκε σηµαντικά η περιου-
σία της, µε αποτέλεσµα να καθίσταται δύσκολη κάθε προσπά-
θεια, θα έλεγα, περαιτέρω οµαλής λειτουργίας. 

Εποµένως, σε ό,τι αφορά το πρώτο σκέλος του ερωτήµατός
σας να πω κατ’ αρχάς, πως σε ό,τι αφορά την απόδοση ευθυνών
στα µέλη των προηγούµενων διοικήσεων, η υπόθεση αυτή έχει
πάρει τον δρόµο της και βρίσκεται ενώπιον των ελληνικών δικα-
στηρίων, ενώπιον της ελληνικής δικαιοσύνης.

Σε ό,τι αφορά τώρα τη νέα διοίκηση: Η νέα διοίκηση, κατόπιν
παραιτήσεως των προηγούµενων µελών του ΔΣ, διορίστηκε και
βρίσκεται στη θέση της από τον Απρίλιο του τρέχοντος έτους.
Έχει προβεί ακριβώς στις ακόλουθες ενέργειες για να βάλει
µπροστά την επιχείρηση. Αυτή τη στιγµή υπάρχει ένα καινούργιο
επιχειρηµατικό σχέδιο εξυγίανσης της επιχείρησης για πρώτη
φορά, -πρέπει να το πω- έχει καταρτίσει µε την πιστώτρια τρά-
πεζα συµφωνία αναδιάρθρωσης του χρέους και νέας χρηµατο-
δότησης της επιχείρησης, έχει καταρτίσει καινούργια συλλογική
σύµβαση εργασίας µε τους εργαζόµενους, όπου προβλέπεται
ότι µέχρι το τέλος του 2016 θα επέλθει σηµαντική µείωση του µι-
σθολογικού κόστους και επίσης, καταβάλλεται µια προσπάθεια
αποκατάστασης των σχέσεων εµπιστοσύνης µε τους Έλληνες
παραγωγούς. 

Μάλιστα σήµερα βρίσκοµαι στην ευχάριστη θέση να σας ανα-
κοινώσω και επίσηµα ότι έχουν ολοκληρωθεί όλες οι ενέργειες
που προβλέπονται από τη συµφωνία χρηµατοδότησης, της νέας
χρηµατοδότησης της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης από την
πιστώτρια τράπεζα και τις επόµενες µέρες θα εκταµιευτεί η
πρώτη δόση που προβλέπεται από το σχέδιο αυτό χρηµατοδό-
τησης των 5 εκατοµµυρίων ευρώ, εκ των οποίων το µεγαλύτερο
µέρος θα κατευθυνθεί για την αποπληρωµή των οφειλών στους
τευτλοπαραγωγούς.

Επιπλέον, να πω ότι για πρώτη φορά δηµιουργείται εκτεταµένη
συντήρηση του µηχανολογικού εξοπλισµού των δύο εργοστα-
σίων του Πλατέος και της Ορεστιάδος -ο µηχανολογικός εξοπλι-
σµός τους είχε απαξιωθεί-, πάντα προς την κατεύθυνση της
βελτίωσης και της αύξησης της βιοµηχανικής παραγωγικής απο-
δοτικότητας της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης, για να µπορέ-

σουµε το επόµενο χρονικό διάστηµα να προβούµε και σε σηµαν-
τική αύξηση των καλλιεργούµενων εκτάσεων. Συγκεκριµένα θα
σας πω γι’ αυτό και στη δευτερολογία µου, κύριε συνάδελφε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Στη δευτερολογία
σας πρέπει να µας απαντήσετε αν έχετε στα χέρια σας το σχέδιο
εξυγίανσης. Εάν το έχετε, να το καταθέσετε σήµερα, αλλιώς να
δεσµευθείτε ότι θα το στείλετε, ώστε να το παραλάβει ο κ. Καµ-
µένος και όποιος άλλος το επιθυµεί.

Ορίστε, κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα

ήθελα λίγο την ανοχή στον χρόνο.
Το σηµαντικότερο σε αυτή την υπόθεση –και θα πρέπει να

πούµε εδώ την αλήθεια- είναι το εξής: Η προηγούµενη διοίκηση,
του Απριλίου, παραιτήθηκε για έναν απλό λόγο. Υπήρχαν όλα τα
σχέδια. Το γνωρίζω πάρα πολύ καλά ότι υπήρχαν τα σχέδια. Γιατί
παραιτήθηκε η προηγούµενη διοίκηση, που ήταν εξαιρετική;
Εννοώ η άµεσα προηγούµενη, του Απριλίου του 2016. Διότι δεν
υπήρχε πρόβλεψη από το ελληνικό δηµόσιο της αποφυγής κα-
ταδίκης για απιστία προς το δηµόσιο, εάν έβαζαν την υπογραφή
τους για την αναδιάρθρωση της εταιρείας.

Δηλαδή, το σχέδιο λέει ότι από τα 162 εκατοµµύρια χρέη –
γιατί δεν ήταν 105 εκατοµµύρια- στην ΑΤΕ, τα 50 τα κουρεύω -
λέει η τράπεζα-, τα 50 σού τα πάω δέκα χρόνια πίσω και τα άλλα
50 θα τα πάρω αφού πουλήσεις τα εργοστάσια της Σερβίας, για
να πληρώσω και τη ΔΕΠΑ και την «ΤΡΑΙΝΟΣΕ». Είναι πολλά τα
χρέη. Όταν εκποιείς στοιχεία ενεργητικού και µπορεί να πας
µέσα για απιστία στο δηµόσιο και δεν σε προστατεύει το δηµόσιο
σαν διευθύνοντα σύµβουλο να βάλεις την υπογραφή, εφόσον
όλα τα µέρη έχουν συνοµολογήσει στο ότι πρέπει να εξυγιανθεί,
δεν είναι µονοµερής ενέργειά του δηλαδή, τότε εκεί υπάρχει
πρόβληµα.

Οπότε η ερώτηση που προκύπτει αβίαστα είναι: Η καινούργια
διοίκηση προστατεύεται από απιστία; Θα βάλει υπογραφή για
την εκποίηση, για να υλοποιήσει το επιχειρηµατικό πλάνο; Όπως
είπε σωστά πριν και ο κύριος Πρόεδρος και το είπα και εγώ, θέ-
λουµε να το δούµε, θέλουµε να δούµε το σχέδιο. Έχουµε τη
γνώση και την τεχνική επάρκεια, πολλοί συνάδελφοι εδώ µέσα,
να το δούµε και συλλογικά όλα τα κόµµατα να σώσουµε το
αγαθό της ζάχαρης.

Επίσης, η µισθοδοσία ήταν 42.000 ευρώ µέσος όρος τον
χρόνο. Έπαιρναν και δεκαέξι µισθούς από προηγούµενες διοι-
κήσεις. Δούλευαν τέσσερις µήνες τον χρόνο. Τους άλλους τέσ-
σερις γιατί δεν δουλεύετε; Γιατί κάνουµε συντήρηση. Σε τι κάνετε
συντήρηση; Επειδή δεν έχουµε τεύτλα όλον τον χρόνο; Μέσος
µισθός 42.000 ευρώ! Και είπαν να σώσουµε την εταιρεία. Τότε
είχα τσακωθεί µε τον κ. Λαφαζάνη και είχα τσακωθεί και µε το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, το οποίο δεν ήθελε να δώσουµε
από τα 30 εκατοµµύρια του εκκαθαριστή τα χρήµατα για να σώ-
σουµε και ήθελε ανέργους.

Άρα, για να είµαστε σοβαροί και για να σώσουµε το µονοπώλιο
της ζάχαρης, για να µην αναγκαστούµε κι εδώ να εισάγουµε ζά-
χαρη και να εξάγουµε συνάλλαγµα, να σώσουµε τους τευτλοπα-
ραγωγούς, να σώσουµε τριακόσιες οικογένειες, να σώσουµε τα
περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας, θα πρέπει, πρώτον, να
δούµε το υγιές επιχειρηµατικό πλάνο. Δεύτερον, θα πρέπει να
υπάρχει προστασία του διοικητικού συµβουλίου σε αυτό και σε
όλες τις εταιρείες, οι οποίες θα προβούν σε αναδιάρθρωση χρέ-
ους µε όλα τα συνοµολογούµενα µέρη που έχουν έννοµο συµ-
φέρον, είτε αυτό είναι το ελληνικό δηµόσιο είτε αυτό είναι οι
πιστωτές είτε είναι οι τράπεζες είτε είναι υπάλληλοι είτε είναι οι
προµηθευτές. Εφόσον όλοι έχουν καθίσει στο τραπέζι και συµ-
φωνούν στην αναδιάρθρωση, πρέπει αυτός που θα βάλει την
υπογραφή του να απολαµβάνει την ασυλία που προβλέπεται
παγκόσµια και στο Ελληνικό Δίκαιο, για να βάλει την υπογραφή
και να πάµε παρακάτω. Αυτό είναι το σηµαντικότερο.

Επίσης, το τρίτο κοµµάτι που θέλω να µάθω είναι εάν κάναµε
κάτι µε τους µισθούς στην αναδιάρθρωση. Διότι υπάρχουν και
τα µικροσυµφέροντα και τα πολιτικά συµφέροντα, µε µισθοδο-
σίες 2.000 και 3.000 ευρώ τον µήνα σε µια βιοµηχανία, η οποία,
όπως λέει και ο εισαγγελέας, τέλεσε απιστία κατά το δηµόσιο,
δηλαδή είχε τουλάχιστον τρεις προµηθευτές στους οποίους αύ-
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ξησε τα πιστωτικά όρια, τους έδινε 20, 30 εκατοµµύρια ευρώ
προϊόν και δεν το εισέπραττε. Να τον βάλω φυλακή να τον κάνω
τι; Σαν τον Άκη, να µην µπορώ να πάρω ούτε το ακίνητο στη Διο-
νυσίου Αρεοπαγίτου; Εδώ έχουν χαθεί 50 εκατοµµύρια. Εάν εί-
χαµε τα 50 εκατοµµύρια των τριών περιπτώσεων του εισαγγελέα,
δεν θα χρειαζόταν αναδιάρθρωση του χρέους, δεν θα χρειαζό-
ταν να πουλήσουµε τα εργοστάσια της Σερβίας, που είναι ισό-
ποσο το ποσό σαν στοιχείο ενεργητικού.

Θα πάρουµε τα λεφτά πίσω; Δεν το λέω σε σας, το λέω γενικά
σαν απορία, πώς πρέπει να φέρεται το δηµόσιο. Δεν θέλω να
βάλω µόνο φυλακή κάποιους. Θέλω να πάρουµε τα λεφτά. Αυτός
που ωφελήθηκε από τα 50 εκατοµµύρια της απιστίας, πρέπει να
επιστρέψει τα λεφτά πίσω και όλοι εµείς να σώσουµε τη ζάχαρη.
Δεν µας παίρνει να εισάγουµε και τη ζάχαρη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Τζάκρη, έχετε

τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Κύριε συνάδελφε, υπάρχει υπηρεσιακό σχέδιο.
Μόνο ένα draft περιληπτικό είναι διακόσιες εξήντα πέντε σελίδες.
Πολύ ευχαρίστως να σας το αποστείλω, για να το µελετήσετε
όσο προσεκτικά θέλετε.

Ποια είναι η διαφορά τού σήµερα µε το χθες. Κατ’ αρχάς,
όπως και εσείς επισηµάνατε, πρώτη φορά υπάρχει επιχειρησιακό
σχέδιο αναδιάρθρωσης της συγκεκριµένης βιοµηχανίας. Στην
πολύχρονη λειτουργία της δεν έχει υπάρξει ξανά στο παρελθόν.
Ένα επιχειρησιακό σχέδιο, το οποίο υποστηρίζει η διοίκηση, που
αυτή τη στιγµή βρίσκεται στο τιµόνι της Ελληνικής Βιοµηχανίας
Ζάχαρης, και υλοποιείται κατά γράµµα µέχρι σήµερα. Υπάρχει
αυτή η πολύ σοβαρή προσπάθεια αποκατάστασης των σχέσεων
εµπιστοσύνης µε τους παραγωγούς και υπάρχει και αυτή η σο-
βαρότατη προσπάθεια, στην οποία αναφέρθηκα και στην πρω-
τολογία µου, περιορισµού των περιττών και πολλές φορές
προκλητικών δαπανών που υπήρξαν κατά τη διάρκεια λειτουρ-
γίας της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης και, πάνω από όλα, η
πολιτική βούληση της Κυβέρνησης για τη διάσωσή της, που πε-
ριλαµβάνει όλο το φάσµα της αλυσίδας αξίας, η οποία ξεκινάει
από τους παραγωγούς και φθάνει µέχρι τους τελικούς κατανα-
λωτές. 

Προς την κατεύθυνση αυτή, θέλω να σας αναφέρω τις συνο-
λικές πολιτικές της Κυβέρνησης. Θα σας πω, κατ’ αρχάς, ξεκι-
νώντας από τους Έλληνες παραγωγούς, γιατί εδώ υπάρχει
ιδιαιτερότητα. Η βιοµηχανική πρώτη ύλη είναι άλλη µια πολύ ση-
µαντική καλλιέργεια για τη δική µας οικονοµία, η τευτλοκαλλιέρ-
γεια. Εποµένως από τον Απρίλιο και µέχρι πριν από λίγες µέρες,
τον Ιούλιο, ο ΟΠΕΚΕΠΕ κατέβαλε συνολικά 2.450.000 ευρώ σε
χίλιους τετρακόσιους δεκαέξι παραγωγούς, που αντιστοιχούν σε
στρεµµατική ενίσχυση 53 ευρώ το στρέµµα, ακριβώς προς την
κατεύθυνση της ενίσχυσης της καλλιέργειας αυτής και της αύ-
ξησης των καλλιεργούµενων εκτάσεων από τις εξήντα πέντε χι-
λιάδες στρέµµατα που καλλιεργήθηκαν φέτος, που µπορούµε να
πάµε µέχρι σε εξαπλασιασµό αυτών από την επόµενη καλλιερ-
γητική περίοδο.

Να πω, επίσης, ότι προς την ίδια κατεύθυνση ο ΟΠΕΚΕΠΕ
µέχρι τις αρχές του Σεπτέµβρη θα καταβάλει τα υπόλοιπα από
τις ολοκληρωµένες διαχειρίσεις των ετών 2012 και 2013, αµέσως
µετά την ολοκληρωµένη διαχείριση που αντιστοιχεί στο έτος
2014 και, µέχρι το τέλος του 2016, τα ποσά που αντιστοιχούν σε
ολοκληρωµένη διαχείριση του 2015, ώστε να ξαναµπεί το πρό-
γραµµα της ολοκληρωµένης διαχείρισης σε κανονική τροχιά.

Τι θέλω να πω µε αυτό; Αύξηση των καλλιεργούµενων εκτά-
σεων σηµαίνει µεγαλύτερη ύλη προς επεξεργασία, αύξηση επο-
µένως βιοµηχανικής αποδοτικότητας της Ελληνικής Βιοµηχανίας
Ζάχαρης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Πόσο αγοράζει το κιλό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφήστε να ολοκλη-

ρώσει η κυρία Υφυπουργός.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Αυτό σηµαίνει, εποµένως, οικονοµίες κλίµακος,
µειωµένο κόστος παραγωγής, αυτό σηµαίνει πιο ανταγωνιστικό
προϊόν της ζάχαρης. 

Να σας πω, κατ’ αρχάς, εδώ ότι η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχα-
ρης είναι ένα γνωστό και καταξιωµένο brand name στην ελληνική
αγορά, που τυγχάνει της εµπιστοσύνης τόσο των καταναλωτών
όσο και των εµπόρων. Μάλιστα θα πω ότι η ενίσχυση, η βελτίωση
της παραγωγικής αποδοτικότητας, εµπίπτει στον στόχο της Κυ-
βέρνησης για την παραγωγική αναδιάρθρωση της χώρας. Ενι-
σχύει την πρωτογενή παραγωγή και όχι µόνο, γιατί σας είπα ήδη
ότι εδώ η πρώτη ύλη είναι τα ζαχαρότευτλα, την καλλιέργεια των
οποίων όχι µόνο θέλει να διατηρήσει η Κυβέρνηση ως έχει σή-
µερα, αλλά θέλει να αναπτύξει περισσότερο, ακριβώς για να απο-
κτήσει η εθνική µας οικονοµία αυτάρκεια σε ζάχαρη και να µην
είµαστε αναγκασµένοι να εισάγουµε αυτές τις σηµαντικές ποσό-
τητες ζάχαρης, πληρώνοντας χρήµατα για εισαγωγές, µε ό,τι
αυτό σηµαίνει για το εµπορικό µας ισοζύγιο σε κάθε περίπτωση.

Όπως αντιλαµβάνεστε κι εσείς το εγχείρηµα είναι δύσκολο.
Για πρώτη φορά, όµως, υπάρχουν αυτές οι συντονισµένες ενέρ-
γειες που τηρούνται απαρέγκλιτα από τις διοικήσεις που τις υπο-
στηρίζουν και µέχρι σήµερα το σχέδιο, κύριε Καµµένο, πηγαίνει
όπως ακριβώς έχει καταγραφεί επί χάρτου.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εν αναµονή, κύριε

Καµµένο, του σχεδίου, µάλλον θα επανέλθετε, αφού το διαβά-
σετε.

Προχωράµε σε τρεις ερωτήσεις στις οποίες θα απαντήσει ο
παριστάµενος Υπουργός, κ. Ιωάννης Μπαλάφας.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1146/18-7-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την καθυστέρηση
στην αποδέσµευση κονδυλίων για την πρόληψη των πυρκαγιών. 

Κύριε Βαγιωνά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα φροντίσω να είµαι πολύ σύντοµος, να καλύψω τον χρόνο

που πήρε η προηγούµενη ερώτηση και να ικανοποιήσω και τον
Υπουργό.

Η ερώτησή µου έγινε στις 29 Ιουνίου. Αφορµή ήταν η πρώτη
πυρκαγιά στη Χαλκιδική, ευτυχώς µικρής εκτάσεως στις 25 Ιου-
νίου. 

Έγινε δίπλα στο Πόρτο Καρράς. Δεν έγιναν κάποιοι δρόµοι
που έπρεπε να ολοκληρωθούν µέχρι και τον περασµένο Οκτώ-
βριο. Έχω τη διαβεβαίωση, σε άλλη ερώτηση του Υπουργού Πε-
ριβάλλοντος, ότι θα ικανοποιηθεί εντός δύο εβδοµάδων, διότι
ήταν έτοιµος ο δρόµος από τον οικισµό έξω από τον Μαρµαρά
έως το δασικό φυτώριο να µην καίγονταν και τα πενήντα στρέµ-
µατα τα οποία κάηκαν. Έχουµε ανάγκη από µερικές αποζηµιώ-
σεις. 

Στην προκειµένη περίπτωση στην ερώτησή µου, ίσως και εξ
επαγγελµατικής διαστροφής, είναι προτιµότερο να προλαµβά-
νεις παρά να θεραπεύεις. Ο κύριος Υπουργός φαίνεται ότι το
ακολούθησε αυτό και προσπάθησε µε ηµεροµηνία 8-7-2016 να
ενεργοποιήσει τον µηχανισµό του προγράµµατος δασοπροστα-
σίας. Και για τα τρία δασαρχεία της Χαλκιδικής, Αρναίας, Κασ-
σάνδρας και Διεύθυνσης Πολυγύρου κόπηκαν τρία εντάλµατα,
αστεία σαν χρηµατικό ποσό, αλλά πολύ σηµαντικά για την πρό-
ληψη των πυρκαγιών. 

Έχω την ευαισθησία αυτή και για τις πυρκαγιές, ξεκινώντας
από το 2006, όταν, στις 21 Σεπτεµβρίου, έγινε η µεγάλη πυρκα-
γιά της Κασσάνδρας Χαλκιδικής και κάηκε το ένα τρίτο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν θα έχω δευτεροµιλία, κύριε Πρόεδρε. 
Για να ορθοποδήσει το περιβάλλον και γενικότερα η οικονοµία

στην περιοχή, παρήλθε µια πενταετία. Δεν θέλω να ξαναζήσει η
Χαλκιδική την ίδια κατάσταση, διότι, όταν λέµε περιβάλλον, εν-
νοούµε τις βασικές πηγές πλούτου στη Χαλκιδική και όχι µόνο
στη Χαλκιδική, αλλά σε όλη την Ελλάδα. Από τον πλούτο που πα-
ράγεται στη Χαλκιδική, ανταποδοτικά ο νοµός µου παίρνει το 2%
µε 3% και όλα τα άλλα πάνε για άλλες κρατικές διαχειρίσεις. 

Μην ξεχνάτε ότι η ακτογραµµή είναι περίπου εξακόσια εξήντα
χιλιόµετρα στη Χαλκιδική, τόσα που δεν έχουν ολόκληρα κράτη.
Σε αυτή την ακτογραµµή και σε βάθος από την ακτή τρία µε τέσ-
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σερα χιλιόµετρα έχουν κτιστεί εκατοντάδες ξενοδοχεία µεγάλης
δυναµικότητος, από εκατό και πάνω δωµάτια, µέχρι και χίλια δω-
µάτια σε µερικά συγκροτήµατα –τα άλλα δεν τα µετράµε. 

Έξω, όµως, από αυτό, κάτι που δεν ξέρει και είναι αυστηρά
θέµα χαλκιδικιώτικο, υπάρχουν τριάντα πέντε χιλιάδες επιχειρή-
σεις ενοικιαζόµενων δωµατίων, που είναι σχεδόν µέσα σε δασι-
κές εκτάσεις στην κυριολεξία. Γι’ αυτό έχουµε πολύ µεγάλη
ανάγκη να έχουµε σωστή δασοπροστασία. 

Άρα, πρώτον, ο τουρισµός, σε περίπτωση πυρκαγιάς, κατα-
στρέφεται, όπως είχαµε το παράδειγµα της Κασσάνδρας το 2006
για µερικά χρόνια. 

Δεύτερον, η γεωργία και όταν λέµε γεωργία, εννοούµε βασικά
την ελιά. Διακόσιες πενήντα χιλιάδες κιλά βρώσιµης ελιάς παρά-
γει η Χαλκιδική και έξω από αυτό και πολλά άλλα γεωργικά προ-
ϊόντα, αλλά και δύο άλλες κατηγορίες, όπως είναι η κτηνοτροφία.
Υπάρχουν µερικές εκατοντάδες χιλιάδες αιγοπρόβατα και µερι-
κές βιοµηχανίες βιοτεχνίες που παράγουν τυρί φέτα, τα οποία
δίνουν πλούτο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Βαγιωνά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Ολοκληρώνω και κλείνω. 
Η µελισσοκοµία παράγει το 20% της ελληνικής παραγωγής,

10% µόνο ο Δήµος Σιθωνίας. Εγώ, λοιπόν, έχω τα εντάλµατα στα
χέρια µου, διότι παρακολουθώ πού βρίσκεται κάθε ερώτηση που
κάνω, και µε ηµεροµηνία 1-8-2016 εντέλλεται, λοιπόν, να «ενταλ-
µατοποιηθεί» ένα ποσό 18.000 ευρώ για το ένα δασαρχείο,
22.000 ευρώ για το δεύτερο και 27.000 ευρώ για το τρίτο. Γι’
αυτά σας ευχαριστώ και λέω ότι το προλαµβάνειν δεν στοιχίζει
τίποτα. Το θεραπεύειν, όµως, είναι πολλαπλάσιο σε χρηµατικό
κόστος και ενίοτε ανίατο. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το ερώτηµα είναι

συγκεκριµένο, παρά τη γενικότερη παρουσίαση που κάνατε. 
Άρα, κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ απαντήστε στο ερώτηµα,

που είναι η καθυστέρηση της αποδέσµευσης. Βγήκαν τα εντάλ-
µατα, δεν πάρθηκαν τα λεφτά. Αυτό κατάλαβα. 

Κύριε Μπαλάφα, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Βαγιωνά, γνωρίζω µε πόση
υπευθυνότητα αντιµετωπίζετε τα ζητήµατα και πόση γνώση
έχετε, ιδιαίτερα για τα προβλήµατα της περιοχής σας. Ένα δείγ-
µα της γνώσης αυτής πήραµε και από την τοποθέτησή σας. Φυ-
σικά ως προς την ερώτησή σας σε καµµία περίπτωση δεν αµφι-
σβητώ τις προθέσεις σας. 

Όµως, όπως είναι διατυπωµένη η ερώτησή σας, νοµίζω ότι αδι-
κείτε όχι το δικό µας Υπουργείο, την Κυβέρνηση, άλλα αρµόδια
Υπουργεία, αλλά, κατά τη γνώµη µου, όλους αυτούς τους άνδρες
και τις γυναίκες του Πυροσβεστικού Σώµατος, οι οποίοι µε σχέ-
διο, µε καίριες παρεµβάσεις, µε επαγγελµατισµό και µε αυτοθυ-
σία, πολλές φορές, επιτελούν την αποστολή τους, όπως την
επιτέλεσαν και στη συγκεκριµένη πυρκαγιά στην οποία αναφέ-
ρεστε. 

Εποµένως, ως προς το πρώτο ερώτηµά σας, εγώ έχω µπροστά
µου την ερώτησή σας και ως προς αυτή ασχολήθηκα, δηλαδή
πού οφείλεται η µέχρι σήµερα κυβερνητική αδράνεια, σας
απαντώ -και θα το τεκµηριώσω- ότι δεν υπήρξε ουδεµία αδράνεια
και δεν υπάρχει τέτοια. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην πυρκαγιά που αναφερθήκατε,
στις 25 Ιουνίου στην περιοχή Χονδρή Ράχη στον Νέο Μαρµαρά
Χαλκιδικής, σας γνωρίζουµε, µολονότι είµαι βέβαιος ότι το ξέ-
ρετε, ότι τέθηκε υπό έλεγχο η πυρκαγιά αυτή εντός του ελαχί-
στου απαιτούµενου χρόνου, την ίδια µέρα από την έναρξή της,
και η πλήρης κατάσβεσή της ολοκληρώθηκε το επόµενο ουσια-
στικά σαρανταοκτάωρο. 

Ενήργησαν επιχειρησιακά στην περιοχή εκατόν σαράντα επτά
υπάλληλοι του Πυροσβεστικού Σώµατος, σαράντα πυροσβεστικά
οχήµατα και από τους συνδράµοντες φορείς συνολικά άλλα επτά
οχήµατα και πέντε µηχανήµατα βαρέoς τύπου. H από αέρος προ-
στασία και παρέµβαση έγινε µε επτά αεροπλάνα και ελικόπτερα.
Κατά τη γνώµη µου, λοιπόν, και όχι γενικά και αόριστα -µιλώντας
για τη δική µου πλευρά µου- δεν υπήρξε κανενός είδους αδρά-

νεια. Αυτό αφορά στο πρώτο σας ερώτηµα.
Υπάρχει όµως κι ένα δεύτερο ερώτηµά σας, αν προτίθεται η

Κυβέρνηση και, αν ναι, µέχρι πότε, συγκεκριµένη ηµεροµηνία, να
αποδεσµεύσει τους αναγκαίους πόρους, για να ξεκινήσει η δια-
δικασία επιφυλακής, µε πρόσληψη του αναγκαίου προσωπικού. 

Ως προς αυτό θέλω να σας ενηµερώσω ότι υπάρχει συγκεκρι-
µένος σχεδιασµός. Υπάρχουν µέτρα πρόληψης και γνωρίζετε ότι
την ευθύνη για την υλοποίηση αυτών των µέτρων πρόληψης και
τον σχεδιασµό στη συγκεκριµένη περίπτωση τον έχει η Αποκεν-
τρωµένη Διοίκηση Κεντρικής Μακεδονίας και Θράκης. Το παρόν
έτος µε πόρους που έχουν διατεθεί και µε το προσωπικό που
είναι στη διάθεσή της έχει προχωρήσει στη διαδικασία της πρό-
ληψης, όπως λέτε, µε ένα σχέδιο για το οποίο έχουµε ενηµερω-
θεί. Πρέπει να το τονίσω, γιατί είπατε κάποια πράγµατα, αλλά µε
απόλυτο τρόπο. Νοµίζουµε ότι αυτό το σχέδιο µπορεί να καλύψει
µε επάρκεια τις ανάγκες της πρόληψης και της δασοπροστασίας. 

Σας τονίζω ή, εκ περισσού ίσως, επισηµαίνω ότι οι προσλήψεις
σε εποχικό προσωπικό, η χρηµατοδότηση των Δασικών Υπηρε-
σιών, καθώς και η συντήρηση του οδικού δασικού δικτύου είναι
υπόθεση του Υπουργείου Περιβάλλοντος.

Ως προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης υπάρχουν οι ενισχύσεις από τους κεντρικούς αυτοτε-
λείς πόρους για δράσεις προστασίας το 2016, τµήµα των οποίων
αναφέρετε. Να µην αναφερθώ σε νούµερα.

Παρακολούθησα πολύ προσεκτικά, αν και θα επανέλθω και
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και στην αποκεντρωµένη διοί-
κηση. Νοµίζω ότι σ’ αυτά τα ζητήµατα δεν υπήρξε κανενός εί-
δους αδράνεια. Δεν είναι λογικό για αδράνεια να εγκαλούµεθα.
Αυτή είναι η δική µας γνώµη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρ’ ότι ο κ. Βαγιω-
νάς είπε ότι δεν θέλει δευτερολογία, θα του δώσω ένα λεπτό. 

Κύριε Υπουργέ, σηµείωσα κάτι που δεν αφορά τη Χαλκιδική
µόνο, υποθέτω. Aφορά όλη την Ελλάδα, όπου υπάρχει κίνδυνος
πυρκαγιών. Ήσασταν σαφής. Σας ξέρω. Είπατε ότι τα χρήµατα
δόθηκαν στην αποκεντρωµένη. Άρα η αποκεντρωµένη δεν τα έχει
εκταµιεύσει. Η εκάστοτε όµως αποκεντρωµένη είναι απόλυτα
εξαρτώµενη από την εκάστοτε Κυβέρνηση. Διαχρονικά, όχι µε
εσάς µόνο. Άρα εδώ πρέπει να βρούµε µια λύση. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό, κύριε Βαγιωνά, για να
ολοκληρώσει κι ο κ. Μπαλάφας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Δεν είπα ποτέ ότι αδράνησαν οι Υπη-
ρεσίες. Συνεχάρην δηµοσίως τις Υπηρεσίες. Αν, όµως, είχε τε-
λειώσει ο δρόµος τεσσεράµισι χιλιοµέτρων, για λίγα χρήµατα, τα
δασικά αυτοκίνητα θα πήγαιναν πολύ γρήγορα και, εκεί που κάη-
καν πενήντα στρέµµατα, ίσως να καίγονταν µόνο ένα ή δυο. Δεν
θα χρειαζόταν η κινητοποίηση. Γι’ αυτό είπα «προλαµβάνειν». Η
θεραπεία είναι πολύ δαπανηρή και καµµιά φορά αδύνατη. 

Εγώ δεν στέκοµαι στις αρµοδιότητες των Υπουργείων. Εγώ
βλέπω συνολικά τη δασοπροστασία. Κουράστηκα και για τη φύ-
λαξη και για τα παρατηρητήρια, τα οποία έχουν Δασικές Υπηρε-
σίες. Το προσωπικό αναγνωρίζω ότι είναι λίγο. Όµως, αυτό µε
αυτοθυσία και µε δικά του λεφτά κάνει και µέχρι εκατό χιλιόµε-
τρα να δει πού βγαίνει φωτιά. Όπου βγαίνει φωτιά, αµέσως αντι-
µετωπίζεται.

Ευχαριστώ, έστω και καθυστερηµένα, τον κ. Υφυπουργό, γιατί
ενεργοποιήθηκε µε την ερώτησή µου.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Μπα-
λάφα. Έχετε τον λόγο συµπληρωµατικά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Για ένα λεπτό στην κυριολεξία,
κύριε Πρόεδρε, γιατί ήταν ενδιαφέρουσα η συζήτηση. 

Θα αναφέρω µια παρατήρηση που προέκυψε από τη µελέτη
της ερωτήσεως του κ. Βαγιωνά και από άλλες αντίστοιχες ερω-
τήσεις, που αφορούν καταστροφές την περίοδο αυτή. Αναφέρο-
µαι εδώ και σε Βουλευτές συναδέλφους, οι οποίοι το αντιµετωπί-
ζουν το πρόβληµα. 

Πληρώνει το κράτος µας κάθε χρόνο, από τα χρήµατα των φο-
ρολογουµένων, πάρα πολλά χρήµατα για κάλυψη αυτών των
αναγκών. Μετά θα µιλήσουµε µε τον κ. Κωνσταντινόπουλο για
άλλου τύπου καταστροφές, στην περιοχή της Αρκαδίας. Και σκέ-
φτοµαι ότι πρέπει επιτέλους, ακριβώς λόγω της πρόληψης που
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είπε ο κ. Βαγιωνάς, να προχωρήσουµε σε µεγάλης κλίµακας
έργα, είτε για ζητήµατα πληµµυρών είτε για ζητήµατα πυρκα-
γιών, ιδιαίτερα, για να προστατεύσουµε έτσι τους χώρους µας,
την πατρίδα µας και να µην επεµβαίνουµε εκ των υστέρων.
Ακόµα και το κόστος, πέρα από το οικολογικό κόστος ή τις αρ-
νητικές επιπτώσεις στον τουρισµό ή στη ζωή των κατοίκων, αυτό
καθαυτό το κόστος, πραγµατικά, θα ήταν µικρότερο. 

Μου λένε ότι πολλές φορές οι πυρκαγιές οφείλονται σε µε-
γάλο βαθµό -γιατί το έψαξα- στους σπινθήρες που βγαίνουν από
τις κολώνες υψηλής τάσεως της ΔΕΗ. Αυτό θα µπορούσε να
προβλεφθεί και γύρω από κει να κάνουµε µια δουλειά συγκεκρι-
µένη. 

Επειδή ακόµα έχουµε σηµαντικό κοµµάτι καλοκαιριού και κάθε
µέρα βλέπω αν φυσάει ή όχι, κάτι που δηµιουργεί πρόσθετους
κινδύνους –εσείς τα ζείτε και από πιο κοντά τα ζητήµατα αυτά
στις περιοχές σας- κάνω µια έκκληση στο Πυροσβεστικό Σώµα,
µε την τεράστια προσπάθεια που κάνει –το είπα και προηγού-
µενα- στους εθελοντές πυροσβέστες αλλά και στις άλλες οµάδες
πρωτοβουλίας συλλογικότητας να δώσουν και αυτόν τον µήνα,
που είναι επικίνδυνος µήνας, τον καλύτερο εαυτό τους για να
προστατεύσουµε την πατρίδα µας, τα δάση µας, τη χώρα µας. 

Και τέτοια παραδείγµατα εθελοντικής προσφοράς υπάρχουν
πάρα πολλά, τα οποία πρέπει να τα εντείνουµε. Είναι µια έκκληση
δική µου προς όλους µας να εντείνουµε τις προσπάθειές µας τον
δύσκολο αυτόν µήνα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή είπα ότι σας

ξέρω, µόλις γυρίσετε στο Υπουργείο, δείτε τι γίνεται µε την απο-
κεντρωµένη και τα λεφτά που δεν εκταµιεύονται.

Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 1149/18-7-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Ένωσης
Κεντρώων κ. Γεωργίου-Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την µα-
κροχρόνια καθυστέρηση στην ενεργοποίηση διαδικασίας επιβο-
λής και είσπραξης υπέρ των όµορων δήµων, δηµοτικού φόρου,
που επιβαρύνει την εταιρεία αεροδροµίου «Ελευθέριος Βενιζέ-
λος».

Εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ερώτηση. 
Ορίστε, κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για την παρουσία σας.
Είναι δεδοµένη η συνταγµατική κατοχύρωση της οικονοµικής

αυτοτέλειας των ΟΤΑ και για τον λόγο αυτό µε τον Δηµοτικό Κώ-
δικα και ειδικούς νόµους προβλέπονται φόροι, τέλη, εισφορές,
επιβαρύνσεις. Όταν, όµως, έχουµε µεγάλα έργα παραχώρησης,
όπως είναι το αεροδρόµιο Σπάτων, που κυρώνονται µε ειδικό
νόµο, λαµβάνονται και ειδικές πρόνοιες και µάλιστα σε µεγάλο
βαθµό και φοροαπαλλαγές επί δηµοτικών και δηµοσίων φόρων,
υπέρ των παραχωρησιούχων. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση για το αεροδρόµιο Σπάτων η
σύµβαση, που κυρώθηκε µε νόµο, προέβλεπε ότι θα υπάρξει
ένας ειδικός φόρος. Δεν είναι ανταποδοτικό τέλος, κατά την
άποψή µου, είναι ένας ειδικός φόρος 0,5% επί των ακαθάριστων
εσόδων της εταιρείας αεροδροµίου για το αντίστοιχο έτος, υπέρ
των όµορων δήµων. Αυτό έγινε το 1997. Ετέθη ένα ζήτηµα στη
διαδροµή, αν έχουν δικαίωµα οι δήµοι να λαµβάνουν ανταποδο-
τικά τέλη φωτισµού και καθαριότητας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα συντοµεύσω. Βγήκε µια γνωµοδότηση το 2001 και είπε ότι
δεν δικαιούνται τέλη καθαριότητας και φωτισµού. Μένει σε εκ-
κρεµότητα το ζήτηµα. Έρχεται το 2008 και βγαίνει ένας περίερ-
γος νόµος ο οποίος λέει «για την επιβολή και τη διαδικασία
είσπραξης αυτού του ειδικού φόρου υπέρ των όµορων δήµων θα
εκδοθεί µια ΚΥΑ» η οποία δεν έχει εκδοθεί ακόµα µέχρι σήµερα.
Η ΚΥΑ αυτή –θα µου επιτρέψετε τον σχολιασµό- ήταν και εκ του
πονηρού, να απαλλάξει ίσως το αεροδρόµιο από υποχρεώσεις
για τον προηγούµενο χρόνο. Διότι, αφού λέει ο νόµος ότι πρέπει
να υπάρχει διαδικασία που θα καθορίζει τον τρόπο βεβαίωσης
και είσπραξης, δεν µπορούσαν να κινηθούν και αφαιρέθηκε από

τους δήµους µε αρµοδιότητα από τον Δηµοτικό Κώδικα µε αυτόν
τον τρόπο.

Λοιπόν, από το 2008 µέχρι το 2016 δεν έχει βγει αυτή η ΚΥΑ,
δεν έχουν εισπράξει τον ειδικό φόρο οι όµοροι δήµοι από το αε-
ροδρόµιο. 

Θα προλάβω, κύριε Μπαλάφα, αν έχετε την καλοσύνη, και θα
το πάρω από τη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτό δεν ισχύει σαν
διαδικασία, αλλά επειδή είναι ενδιαφέρουσα η ερώτηση και είναι
και η τελευταία µέρα, είµαι λίγο πιο ελαστικός.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Αν µου πείτε τώρα ότι ει-
σπράττουν δηµοτικούς φόρους το 2% ή το 0,5% από τα κατα-
στήµατα που λειτουργούν µέσα στο αεροδρόµιο, είναι κάτι
διαφορετικό από το ειδικό τέλος που βαρύνει την εταιρεία αερο-
δροµίου, την εταιρεία λειτουργίας.

Έθεσα, λοιπόν, τα ερωτήµατα: Γιατί µέχρι σήµερα δεν έχει εκ-
δοθεί η ΚΥΑ και πώς θα προστατευθεί η περιουσία των δήµων,
αφού η καθυστέρηση της ΚΥΑ οδηγεί στην πενταετή παραγραφή
προηγουµένων χρήσεων του φόρου σύµφωνα µε τους ισχύοντες
νόµους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, κύριε Καρρά.
Ορίστε, κύριε Μπαλάφα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Ο κ. Καρράς και στην ερώτησή του,
όπως την διατυπώνει γραπτά, αλλά και στη σηµερινή παρου-
σίαση µε µια νοµική επάρκεια έθεσε το ζήτηµα. Δεν ξέρω αν είναι
νοµικός ο κ. Καρράς.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Είµαι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επί σαράντα δύο

χρόνια µάχιµος δικηγόρος.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Άρα καλά υπέθεσα.
Εγώ, επειδή δεν είµαι νοµικός, είµαι µηχανικός, θα το θέσω

λίγο πιο πρακτικά, γιατί πραγµατικά πρέπει να αναζητήσουµε -
αυτό είναι το ζητούµενο, ούτε ο κ. Καρράς, ούτε εγώ έχουµε καµ-
µία διάθεση να προκαλέσουµε εντυπώσεις- αν µπορούµε το
ζήτηµα αυτό να το πάµε ένα βήµα πιο µπροστά. Συµφωνώ από-
λυτα. Ξέρω πολύ καλά τις προθέσεις σας και των άλλων συνα-
δέλφων.

Υπεγράφη αυτή η σύµβαση το 1997. Δεν ξέρω αν ήταν από το
Υπουργείο Οικονοµικών και το Υπουργείο Υποδοµών. Τι έλεγε
αυτή η σύµβαση; Δεν έλεγε ότι θα πληρώνει το αεροδρόµιο
αυτόν τον φόρο. Δεν έλεγε αυτό. Έλεγε ότι «βάζω ένα όριο, µια
οροφή 0,5% των ακαθαρίστων εσόδων ετησίως και αυτά που θα
παίρνουν οι όµοροι δήµοι, τότε ήταν κοινότητες, δεν θα υπερβαί-
νουν αυτό το ποσό». Αυτό έλεγε η σύµβαση.

Όπως πολύ σωστά είπατε, από το 2001 που άρχισε η λειτουρ-
γία του -αν δεν κάνω λάθος- µέχρι το 2008, δεν σηµαίνει ότι
επειδή δεν εισέπρατταν κατ’ εσάς το 0,5%, δεν εισέπρατταν τί-
ποτα. Είναι λάθος αυτό. Εισέπρατταν φόρους και τέλη και άλλες
επιβαρύνσεις του αεροδροµίου προς τους δήµους, των οποίων
το συνολικό ποσό αθροιζόµενο, δεν είµαι απόλυτος, αλλά έχω
την εντύπωση ότι ορισµένες φορές υπερέβαινε την οροφή του
0,5%.

Δεν ίσχυε δηλαδή µε αυτή την έννοια το 0,5% που είχε κάνει η
σύµβαση και εφαρµόζοντας ισχύουσες διατάξεις νοµικές έπαιρ-
ναν χρήµατα. Επιβαρυνόταν το αεροδρόµιο δηλαδή. Δεν έχω
καµµία διάθεση να βγάλω λάδι το αεροδρόµιο, αλλά πρέπει να
πούµε τα πράγµατα όπως είναι. 

Παραδείγµατος χάριν, µέσω της ΔΕΗ -είδα τους λογαρια-
σµούς δηλαδή- οι δήµοι παίρνουν όχι ευκαταφρόνητα ποσά για
τον ηλεκτροφωτισµό, το ρεύµα που η ΔΕΗ παρέχει στο αερο-
δρόµιο, επιβαρύνεται το αεροδρόµιο και στη συνέχεια ένα πο-
σοστό φόρου -µε βάση αυτό το ποσό της ηλεκτρικής ενέργειας
που δίνει- πάει στους δήµους.

Το 2008, όπως είπατε, προέκυψε ο ν.3631/08, αµφιβόλων
πραγµατικά προθέσεων -συµφωνώ απόλυτα- που έλεγε ότι χρει-
άζεται κοινή υπουργική απόφαση για τη διαδικασία, δηλαδή για
τον καθορισµό διαδικασίας επιβολής και είσπραξης των προσό-
δων των δήµων.

Θα ήθελα να κάνω εδώ µια παρένθεση, κύριε Καρρά, µε µια
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επιφύλαξη φυσικά, γιατί εµπεριέχει ένα στοιχείο εκτιµήσεως. Οι
δήµοι δεν δείχνουν να ενδιαφέρονται -δεν λέω καθόλου- στον
βαθµό που θα έπρεπε να ενδιαφέρονται εάν δεν εισέπρατταν τί-
ποτα ουσιαστικά. Αυτό είναι προς διερεύνηση.

Διαιωνίζεται, λοιπόν, αυτή η κατάσταση που προανέφερα,
όπως είπατε, από το 2008 µέχρι σήµερα, οπότε οι δήµοι παρεµ-
βαίνουν και τι λένε; Θέλουν να βγει η κοινή υπουργική απόφαση
του ν.3631/08, αλλά το περιεχόµενο το οποίο δίνουν στην ΚΥΑ
και προτείνουν να έχει αυτή η κοινή υπουργική απόφαση δεν
είναι αυτό που προβλέπεται στον ν.3631, κύριε Καρρά. Η ΚΥΑ
αυτή δεν βγαίνει.

Και επανέρχονται οι δήµοι και λένε: «Αφού δεν βγάλατε την
κοινή υπουργική απόφαση µε ευθύνη σας και εντός ορισµένων
µηνών, θεωρούµε ότι έχετε απορρίψει το αίτηµά µας». Και γι’
αυτό έχουν καταθέσει –να το πω και νοµικά- αίτηση ακύρωσης
τεκµαιρόµενης απόρριψης.

Η υπόθεση, λοιπόν, είναι στα δικαστήρια και όχι γενικά και αό-
ριστα στα δικαστήρια, είναι στην ολοµέλεια –και αυτό έχει πολύ
µεγάλη σηµασία- του Συµβουλίου της Επικρατείας, το οποίο
µετά από µία αναβολή θα εκδικάσει την υπόθεση την 7η του
µηνός Οκτωβρίου, σε δύο µήνες από σήµερα. Εµείς θα παρα-
στούµε και αναµένουµε την απόφαση για τα περαιτέρω.

Σας διαβεβαιώ, επειδή το έψαξα πάρα πολύ, αυτή τη στιγµή
δεν µπορούµε να πούµε τίποτα περισσότερο. Είµαστε σε ανα-
µονή της αποφάσεως της ολοµελείας του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας άφησα γιατί ήταν

πολύ ενδιαφέρον το θέµα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Και ανοικτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο

στον κ. Καρρά, επειδή εγώ ήµουν τότε Πρόεδρος τής τότε
ΚΕΔΚΕ, θα ήθελα να πω κάτι για το σκεπτικό που άλλαξε ο
νόµος, κύριε Καρρά. Διότι έχει δίκιο ο κ. Μπαλάφας, ότι εισέ-
πρατταν οι δήµοι. Όµως, άλλο είναι τα ανταποδοτικά τέλη τα
οποία εισέπρατταν και άλλο το τέλος για το οποίο µίλησε ο κ.
Καρράς, που αν διαβάσετε την αιτιολογική έκθεση του νόµου του
2008, ήταν για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και επιβαρύνσεις,
ήταν διαφορετικής αιτιολογίας τέλος απ’ αυτό. Δεν χρειαζόταν
καν νόµος, διότι τα ανταποδοτικά τέλη των δήµων ισχύουν για
τους πάντες. Δεν γινόταν ειδικός νόµος για το αεροδρόµιο, αν
θυµάµαι καλά. 

Τον λόγο έχει ο κ. Καρράς. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ–ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, πράγµατι

το 2008 υπήρχε µια πλήρης ασάφεια. Όµως, δεν είναι του πα-
ρόντος. Εµείς καταλογίζουµε ότι έχουν περάσει οκτώ χρόνια
ήδη. Θα µου επιτρέψει ο κύριος Υπουργός να διορθώσω. Στο
Συµβούλιο της Επικράτειας δεν έχει προσβληθεί τεκµαιρόµενη
απόρριψη, έχει προσβληθεί παράλειψη οφειλόµενης ενέργειας
για την έκδοση της ΚΥΑ. Συνεπώς οι δήµοι ζητούν την ΚΥΑ και
ζητούν να υποχρεωθεί το δηµόσιο να την εκδώσει. Δεν θεωρούν
ότι έχει απορριφθεί. 

Ανεξάρτητα όµως απ’ αυτό, πράγµατι υπάρχουν εισπράξεις
από την περιφέρεια αεροδροµίου µέσω των λογαριασµών της
ΔΕΗ, αλλά θέλω να παρακαλέσω τον Υπουργό να εξακριβώσει
αν αφορούν λογαριασµούς της εταιρείας του αεροδροµίου ή
εταιρειών που λειτουργούν περιφερειακά στο αεροδρόµιο, όπως
η «OLYMPIC CATERING», όλοι αυτοί όπου επιβάλλονται δηµο-
τικά τέλη σε αυτές τις εταιρείες. Διότι ο νόµος του 1997 επέβαλε
ειδικό φόρο απευθείας στην εταιρεία κατασκευής και λειτουρ-
γίας του αεροδροµίου. 

Ένα δεύτερο ζήτηµα που θα παρακαλέσω τον Υπουργό να
εξετάσει είναι το εξής: Φοβούµαι, κύριε Μπαλάφα, και συγχωρή-
στε µε, ότι δεν έχετε πλήρη ενηµέρωση. Για ποιον λόγο; Θα κα-
ταθέσω αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας αυτή τη
στιγµή που έχουν εκδοθεί επί αιτήσεων του Δήµου Αρτέµιδος και
Σπάτων που διεκδικούσε τέλη φωτισµού και καθαριότητας, τα
λεγόµενα ανταποδοτικά, και ήρθε το Συµβούλιο της Επικρατείας
και είπε: «Είναι οργανωµένες οι υπηρεσίες της εταιρείας του αε-
ροδροµίου, παρέχουν οι ίδιες τις υπηρεσίες αυτές και δεν δι-

καιούνται». Και ακύρωσε καταλογισµό τον οποίο είχε κάνει τότε
ο δήµος και οι άλλοι δήµοι. Συνεπώς παραµένει ανοικτό το ζή-
τηµα της επιβολής και είσπραξης αυτού του ειδικού τέλους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αφήστε µε, αν έχετε την καλοσύνη, και θα σας ακούσω µετά
µε πάρα πολύ προσοχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν σας διακόπτει κα-
νείς. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ–ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Με την έννοια αυτή παρα-
µένει εκκρεµές. Να δεχθώ µερικώς ότι είναι και ερµηνευτικό το
ζήτηµα; Να το δεχθώ. Όµως, πόσα χρόνια θα αναζητούµε µια ερ-
µηνεία; Αν θέλετε να σας πω, κύριε Μπαλάφα, και το εξής: Λά-
βετε υπ’ όψιν σας ότι ο νόµος και του 1997 και του 2008 περιλαµ-
βάνει και δήµους που δεν έχει στην εδαφική του δραστηριότητα
το αεροδρόµιο και η εταιρεία του. Ραφήνα φερ’ ειπείν. Μέσα στα
διοικητικά όρια της Ραφήνας δεν υπάρχει εγκατάσταση του αε-
ροδροµίου και ο νόµος την αναφέρει ρητά και εποµένως αυτός
ο ειδικός φόρος δεν µπορεί να είναι –και το δίνω προς έλεγχο-
ούτε καθαριότητος ούτε φωτισµού, αφού είναι εκτός των διοικη-
τικών ορίων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι αυτό που σας
είπα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ–ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Δεν είναι ακριβώς έτσι. Θα
µε συγχωρέσετε. Διότι έπρεπε να έχει έρθει ειδικός νόµος για
τέλη ρύπανσης. Δεν έχει έρθει ποτέ. Και εγώ θεωρώ ότι υπάρχει
µια ασυλία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε δίκιο. Για το
σκεπτικό είπα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ–ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Το σκεπτικό ναι, αλλά ας
έρθει ένας νόµος για τέλη ρύπανσης υπέρ των όµορων δήµων.
Θα τον χειροκροτήσουµε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Νοµίζω ότι ήσασταν
σαφής. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Για να τελειώσω, αν µου
επιτρέπετε, δεν θεωρούµε ότι εξαρτάται εκ της εκβάσεως της
διαφοράς το Συµβούλιο της Επικρατείας. Γιατί θα βγει το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας, θα πει ότι πέρασαν οκτώ χρόνια, βγάλτε
µια απόφαση. Δεν θα αντικαταστήσει τη διοίκηση το Συµβούλιο
της Επικρατείας, θα επιβάλει την έκδοση απόφασης.

Εποµένως η καθυστέρηση των δικών, που µπορεί να είναι σκό-
πιµη, µπορεί να είναι τυχαία, δεν συνεπάγεται επίλυση του προ-
βλήµατος. Θα ξαναµιλάµε µετά από τρία χρόνια για το ίδιο θέµα,
αν περιµένουµε το αεροδρόµιο. Εν τω µεταξύ, παραγράφονται
χρήσεις. Θέλω να είµαι απόλυτος, κύριε Πρόεδρε. Είναι πενταε-
τής η παραγραφή των φορολογικών υποχρεώσεων.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος-Δηµήτριος Καρράς
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Μπαλάφας έχει
τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Επειδή ακριβώς το θέµα προφανώς
δεν λήγει, είναι ένα θέµα το οποίο εκκρεµεί πάρα πολλά χρόνια,
εγώ προτείνω και στον κ. Καρρά να ενεργοποιήσουµε τις υπηρε-
σίες και του Υπουργείου Οικονοµικών και του Υπουργείου Υπο-
δοµών. Να το δούµε, να µην το αφήσουµε. Εγώ σας κάνω µια
έκκληση-πρόταση να µην το αφήσουµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Είµαι πρόθυµος, κύριε
Υπουργέ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Έχει καθυστερήσει τόσο. Ας περι-
µένουµε το δίµηνο, έτσι κι αλλιώς το µισό είναι καλοκαίρι, της
ολοµελείας του Συµβουλίου της Επικρατείας -εµείς θα παρα-
στούµε, όπως σας είπα, εκεί- και να δούµε ακριβώς µετά τι θα
γίνει. 

Το µόνο που θέλω να πω είναι να δείτε πάλι το ζήτηµα. Το 0,5%
των ακαθαρίστων εσόδων δεν είναι τέλος το οποίο πρέπει να
πληρωθεί. Είναι το ανώτερο όριο των χρηµάτων τα οποία πρέπει
να παίρνουν οι όµοροι δήµοι από το αεροδρόµιο. Δεν έχει σηµα-
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σία αυτό. Να το δούµε και πάλι.
Επαναλαµβάνω, όµως, ότι µπορούµε να το δούµε αµέσως

µετά τη συγκεκριµένη απόφαση της ολοµελείας που περιµέ-
νουµε για την αίτηση ακύρωσης τεκµαιρόµενης απόρριψης. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Πάντως, η ολοµέλεια θέλει

δύο χρόνια για να εκδώσει την απόφαση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Νοµίζω ότι ήταν

σαφής και ο Υπουργός και έχει και τη διάθεση. Κι επειδή είναι
ένα θέµα, νοµίζω, που όλες οι πολιτικές παρατάξεις θα συµφω-
νούν, µετά το δίµηνο που είπε ο κ. Μπαλάφας, ίσως µε µια δια-
κοµµατική άτυπη επιτροπή να βοηθήσετε όλοι µαζί να ξεκαθαρί-
σει αυτό. 

Συνεχίζουµε µε την τρίτη και τελευταία ερώτηση που θα απαν-
τήσει ο κ. Μπαλάφας. 

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1136/12-7-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταν-
τινόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την άµεση έκδοση κοινής υπουρ-
γικής απόφασης για την κήρυξη των πληγεισών περιοχών της
Αρκαδίας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έχουν περάσει σαράντα πέντε µέρες από τη

στιγµή που έγιναν οι καταστροφές στην Αρκαδία. Την επισκεφθή-
κατε και είδατε από κοντά τις µεγάλες καταστροφές που έχουν
γίνει, τόσο στον αγροτικό τοµέα όσο και σε κατοικίες, στην πε-
ριοχή της Τρίπολης, της Μεγαλόπολης, ένα µέρος του Δήµου
Βόρειας Κυνουρίας και της Γορτυνίας. 

Να δούµε τώρα σε σαράντα πέντε µέρες πού βρισκόµαστε,
γιατί είναι πολύ βασικό. Στη συνάντηση που κάναµε εκείνες τις
µέρες συνεννοηθήκαµε για την οριοθέτηση της περιοχής αυτής
και την έκδοση της κοινής υπουργικής απόφασης για να κηρυχ-
θεί η περιοχή σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Θα θέλαµε να
µάθουµε πού βρίσκεται αυτή η κοινή υπουργική απόφαση. 

Αµέσως, -για να ξεχωρίσουµε τα δύο θέµατα- τόσο στις περιο-
χές της Μεγαλόπολης και της Τρίπολης, που αφορούσαν κατοι-
κίες, επιχειρήσεις, οικοσκευές, έγιναν οι απαραίτητοι επιτόπιοι
έλεγχοι από την περιφέρεια και έχουν σταλεί κάποια στοιχεία και
από τον δήµο και από την περιφέρεια κι έχουν ολοκληρωθεί σε
αυτή τη φάση. 

Το δεύτερο είναι ως προς αυτά που έχουν ζητήσει οι δήµοι.
Στον Δήµο Τρίπολης, από την ενηµέρωση που έχω, είναι µόλις
50 χιλιάδες ευρώ και η συζήτηση είναι ότι δεν επαρκούν αυτά τα
λεφτά. Επίσης, στον Δήµο Μεγαλόπολης δεν έχει δοθεί κανένα
χρηµατικό ποσό µέχρι στιγµής, ούτε τα εξάµηνα τα οποία συζη-
τήσατε, λόγω της έκτακτης ανάγκης.

Τρίτον, πάµε τώρα στον αγροτικό τοµέα, κύριε Υπουργέ, και
θα ήθελα να µε προσέξετε. Στον αγροτικό τοµέα µετά από σα-
ράντα πέντε µέρες θα ήθελα να σας πω πού βρισκόµαστε, γιατί
χθες είχαµε συνάντηση µε αγρότες και είναι πολύ σηµαντικό να
ξέρετε.

Ως προς τον έλεγχο των οπωροκηπευτικών, βρισκόµαστε στο
να ελεγχθούν οι περιοχές στο 70%. Δεν έχουµε ολοκληρώσει καν
το 100%. Ως προς τα δέντρα, κερασιές, µηλιές, καστανιές, είµα-
στε µόλις στο 20%. Και ως προς τα αµπέλια είµαστε στο 0%.

Κάναµε µια δουλειά µαζί µε τον τοµέα και στείλαµε στο Υπουρ-
γείο σας και στον κ. Κουρουµπλή ως Υπουργό στις 8 Ιουλίου
2016 µια πρόταση δέσµης µέτρων που θα µπορούσαν να ενταχ-
θούν στην κοινή υπουργική απόφαση.

Πρώτον, για τον ΕΛΓΑ. Σε αυτή την έκτακτη ανάγκη θα έπρεπε
να συµψηφιστούν οι εισφορές που δίνουν στον ΕΛΓΑ µε τις απο-
ζηµιώσεις. Γιατί οι άνθρωποι έχουν πάθει καταστροφή και το εί-
δατε πρώτοι. Άρα αυτό πρέπει να ενταχθεί και εάν έχει ενταχθεί
στην κοινή υπουργική απόφαση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κρατήστε και κάτι για
τη δευτερολογία σας.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
Τι γίνεται µε τον ΕΝΦΙΑ που σε τέτοιες περιοχές γίνονται συγ-

κεκριµένα θέµατα; Τι κάνει το Υπουργείο Οικονοµικών; Τι κά-
νουµε µε τη ΔΕΗ; Σε συγκεκριµένες περιοχές που υπάρχει έκτα-
κτη ανάγκη δίνετε συγκεκριµένες δυνατότητες. Αυτά, όµως,
πρέπει να γραφτούν στην κοινή υπουργική απόφαση.

Εάν µέσα από την κοινή υπουργική απόφαση υπάρχουν και τα
δάνεια που αφορούν τις τράπεζες, αν δηλαδή αυτοί οι άνθρωποι
που έχουν δανειοδοτηθεί θα πρέπει να πάρουν κάποια παράταση
ή οτιδήποτε άλλο. 

Θα σας παρακαλούσα να µας ενηµερώσετε και να µας πείτε
πότε θα ολοκληρωθούν οι διαδικασίες και πότε αυτοί οι άνθρω-
ποι θα πάρουν την πρώτη προκαταβολή, αν θέλετε να το πω έτσι.

Ευχαριστώ και για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Για την ισότητα λόγω

του κ. Βαγιωνά άφησα τον χρόνο.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Κωνσταντινόπουλε, δεν είναι
η πρώτη φορά και µάλιστα µε θετικά αποτελέσµατα που συζη-
τάµε διάφορα ζητήµατα που αφορούν τον νοµό σας. Και καλά
κάνετε, και εµείς στο µέτρο των δυνατοτήτων µας απαντάµε για
να µπορούµε να προχωράµε κάποια ζητήµατα.

Εγώ, όµως, είµαι υποχρεωµένος να απαντήσω στην ερώτησή
σας. Θίξατε τώρα ζητήµατα, όπως ας πούµε την υπόθεση των
αγροτικών καλλιεργειών ή του ζωικού κεφαλαίου, τα οποία δεν
περιλαµβάνονται στην ερώτησή σας. Στην ερώτησή σας λέτε:
«Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα της Κυβέρνησης για την έκδοση
της κοινής υπουργικής απόφασης;».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, έκανε µια γε-
νική τοποθέτηση. Δεν είναι κακό.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δύο λέξεις είπα, κύριε
Υπουργέ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Εγώ θα γενικεύσω λίγο την κουβέ-
ντα, παρακαλώντας τον κύριο Πρόεδρο να µου δώσει λίγο χρόνο.
Όµως, µου αρέσει να είµαι τυπικός. 

Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα της Κυβέρνησης για την έκδοση
της κοινής υπουργικής απόφασης, ώστε να κηρυχθούν οι πλη-
γείσες περιοχές στην Αρκαδία σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης
και ποια η ακριβής διαδικασία;

Ας έρθουµε, λοιπόν, στα πράγµατα για να τα πούµε συγκεκρι-
µένα και µε το όνοµά τους. Επαναλαµβάνω ότι θεωρώ πολύ θε-
τικό το ότι συζητάµε τα ζητήµατα της Αρκαδίας ιδιαίτερα των
περιοχών της Τρίπολης, της Μεγαλόπολης –είναι και πατρίδα
σας- της βόρειας Κυνουρίας και Γορτυνίας από τις µεγάλες κα-
ταστροφές της 25ης και 26ης Ιουνίου από χαλαζόπτωση, βροχό-
πτωση, πληµµύρες.

Και µπορούµε και από την κουβέντα σήµερα να συµβάλουµε,
ώστε να επιταχυνθούν τα πράγµατα και να γίνουν πιο γρήγορα,
πιο ολοκληρωµένα. Είναι σωστά όλα αυτά.

Επιτρέψτε µου, όµως, να υποστηρίξω –κάνατε µια κριτική και
πρέπει να απαντήσω µετά λόγου γνώσεως και πολύ συγκεκρι-
µένα- ότι στη συγκεκριµένη περίπτωση η πολιτεία και µάλιστα σε
όλες τις εκφάνσεις της –εγώ περιλαµβάνω και την Αντιπολίτευση
στις εκφάνσεις της πολιτείας- αντέδρασε ταχύτατα, συντονι-
σµένα.

Είχαµε από την πρώτη στιγµή αλληλοενηµέρωση µε τον κ.
Κωνσταντινόπουλο και τους άλλους Βουλευτάς της Αρκαδίας.
Βρεθήκαµε εκεί. Ιδιαίτερα δε χαρακτηριστικό αυτής της ταχύτη-
τας και της αποτελεσµατικότητας ήταν ότι ο Γενικός Γραµµατέας
Πολιτικής Προστασίας -ως όφειλε φυσικά- κ. Καπάκης βρέθηκε
στις περιοχές του Νοµού Αρκαδίας τις πρώτες ώρες µετά το
τέλος της βροχοπτώσεως, εξέτασε τα πράγµατα και –εδώ θέλω
να προσέξετε, κύριε Κωνσταντινόπουλε- εξουσιοδότησε από τις
27 του µήνα Ιουνίου, δύο µέρες µετά την καταστροφή, τον κύριο
περιφερειάρχη και ετέθη η περιοχή µε βάση την ενέργεια του κυ-
ρίου περιφερειάρχη σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.

Αυτό που ζητάτε, δηλαδή -τουλάχιστον σύµφωνα µε το γράµ-
µα της ερωτήσεώς σας- το πότε θα εκδοθεί η ΚΥΑ για να κηρυχ-
θεί η Αρκαδία σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, έχει γίνει από
τις 27 Ιουνίου. Προφανώς είναι λάθος, αλλά το λέω για να ξέρει
κάποιος που µας παρακολουθεί ότι αλίµονο αν περιµέναµε τώρα
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να µπει η περιοχή σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Αυτό έγινε
από τις 27 Ιουνίου.

Από εκεί και πέρα, γνωρίζετε ότι στην κυριολεξία την επόµενη
µέρα, τη Δευτέρα, κλιµάκιο από τον οµιλούντα, από τον Γενικό
Γραµµατέα του Υπουργείου Υποδοµών, από τον Πρόεδρο του
ΕΛΓΑ, πλαισιωµένο το κλιµάκιο µε εκπροσώπους των δήµων και
της περιφέρειας, βρεθήκαµε επί τόπου. Μάλιστα συναντηθή-
καµε, µιλήσαµε µε τους κατοίκους µαζί, κάναµε τις πρώτες εκτι-
µήσεις από πρώτο χέρι, είδαµε τα πραγµατικά µεγέθη των
καταστροφών –µιλάµε για βιβλική καταστροφή στην κυριολεξία-
και είδαµε τις πρώτες ανάγκες, αλλά και γενικότερα βοήθειας
και αποκαταστάσεων.

Ως προς το ερώτηµά σας, το οποίο έχει συγκεκριµένο ενδια-
φέρον, δηλαδή τι γίνεται µε την κοινή υπουργική απόφαση όχι
για να κηρυχθεί η Αρκαδία σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης,
αλλά για την κοινή υπουργική απόφαση, προκειµένου να οριοθε-
τηθεί η πληγείσα περιοχή ως πληµµυρόπληκτη, για να γίνουν όλα
αυτά τα οποία λέτε συγκεκριµένα, γι’ αυτό, κύριε Κωνσταντινό-
πουλε, προφανώς το γνωρίζετε, χρειάζεται να ενεργοποιηθούν
–ενεργοποιήθηκαν τα επόµενα εικοσιτετράωρα από την κατα-
στροφή- οι δήµοι οι πληγέντες και η περιφέρεια. Αυτοί κάνουν
την καταγραφή των ζηµιών, των καταστροφών σε οικίες, σε οι-
κοσκευές, σε επιχειρήσεις, σε καταστήµατα, σε υποδοµές της
αρµοδιότητάς τους. Με δική τους ευθύνη, των δήµων και της πε-
ριφέρειας, γίνεται -και σωστά- η καταγραφή. Αυτό απαιτούσε
χρόνο. Απαίτησε έναν µήνα και σας διαβεβαιώ ότι ήµουν σε συ-
νεχή επικοινωνία και µε τους δηµάρχους και µε την περιφέρεια,
τον Αντιπεριφερειάρχη Αρκαδίας, για να επιταχύνουν τη διαδι-
κασία αυτή. Αυτή η διαδικασία, όµως, που είναι διαδικασία –επα-
ναλαµβάνω- καταγραφής, εκτίµησης αλλά και ενηµέρωσης των
κατοίκων, για να κάνουν τα δικαιολογητικά, να τηρήσουν τις προ-
θεσµίες κ.λπ. κράτησε έναν µήνα όχι µε δική µας ευθύνη. Μεγάλο
διάστηµα; Εγώ δεν θεωρώ ότι είναι πολύ µεγάλο και από την
πείρα άλλων περιοχών, αλλά εν πάση περιπτώσει είναι τόσο. 

Αυτήν τη στιγµή αυτό το µάζεµα µέσω της περιφέρειας έχει
πάει –σας ενηµερώνω συγκεκριµένα- στο αρµόδιο Υπουργείο
Υποδοµών, το οποίο είναι υπεύθυνο για να εκδώσει την κοινή
υπουργική απόφαση στην οποία αναφέρεστε, να οριοθετήσει τις
πληγείσες περιοχές ως πληµµυρόπληκτες. Θεωρούµε, από την
καθηµερινή ενηµέρωση που έχω, ότι η ΚΥΑ πριν τις 20-8 θα είναι
στα χέρια µας, θα έχει υπογραφεί από το Υπουργείο Υποδοµών
και από το Υπουργείο Οικονοµικών, ούτως ώστε να προχωρή-
σουν οι διευκολύνσεις που αναφέρατε, που υπάρχουν σύµφωνα
µε το νοµικό πλαίσιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφήστε και κάτι για
τη δευτερολογία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Μπήκαν
διάφορα θέµατα.

Διευκολύνσεις για τις ασφαλιστικές εισφορές των ασφαλιστι-
κών οργανισµών, για ποιους; Για τις αποδεδειγµένα πληγείσες
επιχειρήσεις, που υπάρχουν τέτοιες, για τους πληγέντες εργο-
δότες, που υπάρχουν τέτοιοι, για τις επαγγελµατικές εγκαταστά-
σεις, που υπάρχουν τέτοιες. Ας περιµένουµε, λοιπόν, µέχρι την
20-8. Στη δευτερολογία µου θα αναφέρω και τα άλλα ζητήµατα
τα οποία δεν περιλαµβάνονταν στην ερώτησή σας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.

Κωνσταντινόπουλος.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Όπως είχαµε συζητήσει

και νοµίζω καταλαβαινόµαστε, το µεν πρώτο θέµα να κηρυχθεί
είναι θέµα βεβαίως του δήµου και της Πολιτικής Προστασίας,
όµως το κυρίαρχο για να προχωρήσουνε οι διαδικασίες και να
µπορέσουν αυτοί οι άνθρωποι να πληρωθούν ή οτιδήποτε άλλο,
έχει να κάνει κυρίως µε την κοινή υπουργική απόφαση, η οποία,
όπως µας είπατε, θα εκδοθεί έως τις 20 Αυγούστου. Άρα, περι-
µένουµε µέχρι τις 20 Αυγούστου να εκδοθεί η κοινή υπουργική
απόφαση, για να µπορέσουν αυτοί οι άνθρωποι να αρχίσουν να
πληρώνονται.

Έχω τρία ερωτήµατα τα οποία πρέπει να απαντήσετε.
Πρώτο ερώτηµα: Ο Δήµος Τρίπολης έχει πάρει το ποσό των

50.000 ευρώ και θεωρεί ότι αυτό το ποσό είναι πάρα πολύ µικρό
για να µπορέσει να αντιµετωπίσει αυτά τα προβλήµατα. Ο Δήµος
Μεγαλόπολης δεν έχει πάρει κανένα ποσό, µε την ενηµέρωση
που είχα σήµερα το πρωί από τον κύριο δήµαρχο -τον επικαλού-
µαι, γιατί µίλησα µε τον ίδιο- καθώς και τα εξάµηνα ούτε σε κά-
ποιον άλλο δήµο.

Πάµε στο δεύτερο, δηλαδή αγρότες και ΕΛΓΑ. Εγώ δεν θα
µπω στα ζητήµατα. Σας είπα πολύ καθαρά τι έχει γίνει µέχρι
χθες. Είχαµε συνάντηση µε εκπροσώπους απ’ όλους τους δή-
µους, του Δήµου Τρίπολης και του Δήµου Βόρειας Κυνουρίας,
και µπορέσαµε να δούµε τι ακριβώς γίνεται. Σας λέω ότι σαράντα
πέντε ηµέρες µετά έχει γίνει καταγραφή στο 70% των οπωροκη-
πευτικών, στο 30% των δέντρων, στο 0% στα αµπέλια. Αυτή είναι
η καταγραφή. Μπορείτε να µιλήσετε και να το δείτε.

Και σας ερωτώ: Η Κυβέρνηση –γιατί σήµερα εκπροσωπείτε την
Κυβέρνηση, είστε επισπεύδων Υπουργός, γιατί εκεί εσείς ήρθατε
µαζί µε τον Πρόεδρο του ΕΛΓΑ- πότε θα ολοκληρώσει τη διαδι-
κασία; Πότε θα αρχίσει να πληρώνει; 

Σας έχω κάνει συγκεκριµένες προτάσεις. Σας είπα, να είναι
όπως είναι ο συµψηφισµός των εισφορών του ΕΛΓΑ από τους
αγρότες µε τις αποζηµιώσεις. Επίσης, τι θα γίνει µε τον ΕΝΦΙΑ,
όπως έχει γίνει σε άλλες περιοχές, τι θα γίνει µε τις τράπεζες, τι
θα γίνει µε βεβαιωµένες οφειλές; 

Μαθαίνω ότι το Υπουργείο Οικονοµικών έχει κάνει κάποιες
προσπάθειες. Δεν τις ξέρω, θα θέλαµε να µας τις πείτε, τις προ-
σπάθειες που έχει κάνει ο κ. Αλεξιάδης. Τι θα γίνει µε όλες αυτές
τις διαδικασίες και πότε αυτοί οι άνθρωποι, αφού υπογραφεί η
κοινή υπουργική απόφαση, εκτιµάτε εσείς ως Κυβέρνηση ότι θα
αρχίσουν να πληρώνονται; 

Ειδικά για τον αγροτικό τοµέα, κύριε Υπουργέ, σας λέω -και
το ξέρετε, επειδή το είδατε εσείς οι ίδιοι- ότι εάν δεν πληρωθούν
άµεσα ή εάν δεν τελειώσουν άµεσα οι εκτιµήσεις για να δοθούν
τα χρήµατα, αυτοί οι άνθρωποι δεν θα µπορούν για τον επόµενο
χρόνο να έχουν παραγωγή.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα, κύριε Κων-

σταντινόπουλε, επειδή έχετε ασκήσει διοίκηση, σας λέω, µακάρι,
να µπορεί να σας απαντήσει ο κύριος Υπουργός στο δεύτερο
σκέλος, που ήταν πάρα πολύ σοβαρό αυτό που είπατε. Όµως, ο
Υφυπουργός Εσωτερικών να σας πει εάν θα γίνει συµψηφισµός
των εισφορών και των υποχρεώσεων που πρέπει να πάρουν για
τον ΕΛΓΑ δεν ξέρω εάν γίνεται.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Αφήστε να δούµε τι θα
πει πρώτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μακάρι, λέω, αλλά
αλλού έπρεπε να ρωτήσετε.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Αρχηγός του…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η Κυβέρνηση είναι

ενιαία. Μακάρι, να µπορεί να σας απαντήσει.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Με όλη την άνεση που έχω µε τον
κ. Κωνσταντινόπουλο, θέλω να τον ρωτήσω: Γιατί όλη αυτή τη
γενίκευση της ερωτήσεως δεν την κάνατε στην ερώτηση που
υποβάλατε;

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί δεν γίνεται στην
επίκαιρη ερώτηση, µέσα σε πέντε σειρές.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Τώρα, µιλώ εγώ. 

Στην ερώτησή σας απαντώ συγκεκριµένα. Στην ερώτησή σας,
που είναι και λανθασµένα διατυπωµένη -προφανώς, δεν είναι
πρόβληµα αυτό, γίνονται αυτά τα πράγµατα, κανείς µας δεν είναι
αλάνθαστος- εδώ αναφέρατε το σύνολο των επιπτώσεων και των
καταστροφών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η ερώτηση υποβλή-
θηκε πριν από ένα µήνα και ήλπιζε ότι το ζήτηµα που βάζει θα
έχει λυθεί.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Με τον κ. Κωνσταντινόπουλο έχουµε
πάρα πολύ καλή σχέση, έχουµε συνεργαστεί και σε ερωτήσεις
επ’ αγαθώ του ερωτώµενου και των προβληµάτων τα οποία είχε
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θέσει ο κ. Κωνσταντινόπουλος. Εν πάση περιπτώσει, θα προσπα-
θήσω και σ’ αυτά να τοποθετηθώ.

Θέλω να πω, λοιπόν, τα εξής: Κύριε Κωνσταντινόπουλε, λίγες
ηµέρες µετά από τις 27 Ιουνίου ξεκίνησαν οι εκτιµήσεις τις
οποίες αναφέρετε, οι εκτιµήσεις του ΕΛΓΑ. Έχουν ολοκληρωθεί
οι καταγραφές και οι εκτιµήσεις στο ζωικό κεφάλαιο. Βρίσκονται
σε εξέλιξη οι εκτιµήσεις σε καλλιέργειες. Εσείς αναφέρατε ένα
ποσοστό, που δεν νοµίζω ότι είναι πολύ µακριά απ’ αυτό. Πρέπει,
αφού ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, να κοινοποιηθούν τα πο-
ρίσµατα, για να υπάρξουν αποζηµιώσεις. 

Είναι µία πάγια διαδικασία που αφορά τον Οργανισµό Γεωργι-
κών Ασφαλίσεων, που έχει σχέση µε το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης, που αξίζει τον κόπο σ’ αυτά να επανέλθει όποιος το
επιθυµεί, για να τα δούµε και εκεί να πιέσουµε να γίνουν πιο γρή-
γορα κάποια πράγµατα. Δεν έχω καµµιά αντίρρηση. 

Πάντως, ο ΕΛΓΑ δούλεψε πολύ συστηµατικά αυτό το διά-
στηµα, παρ’ ότι καθυστέρησε να ξεκινήσει εξαιτίας της απεργίας
των εκτιµητών. Δεν τοποθετούµαι επ’ αυτού, δεν είναι το πρό-
βληµά µου, αλλά υπήρξε µια τέτοια καθυστέρηση και προχωρά,
για να ολοκληρωθεί και η διαδικασία ως προς τα αγροτικά ζητή-
µατα.

Δεύτερον, παράταση βεβαιωµένων οφειλών. Εµείς κάναµε την
ενέργεια προς το Υπουργείο Οικονοµικών και υπεγράφη ήδη
απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών, µε βάση την οποία οι βε-
βαιωµένες οφειλές παρατείνονται µέχρι το τέλος του χρόνου για
το σύνολο της περιοχής στην οποία συζητάµε. Ήδη, έχει γίνει,
δεν ρωτούσατε αυτό το πράγµα. Θα σας το έλεγα, εάν ρωτού-
σατε.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Μέσα στην υπουργική
απόφαση ήταν όλα αυτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Επίσης, µε την ΚΥΑ, που θα βγει στις
20 Αυγούστου, προχωρούµε για τις υπόλοιπες αποφάσεις που
αφορούν τις αποζηµιώσεις των επιχειρήσεων. Προχωράµε πολύ
συντεταγµένα από την πρώτη µέρα και το ξέρετε. Δεν είναι απ’
αυτά τα θέµατα που µπορούµε να πούµε ότι τα έχουµε αφήσει.

Αναφερθήκατε και σε κάτι άλλο. Όποιος δήµος µας ζήτησε –
γιατί έτσι γίνονται αυτά τα πράγµατα, το ξέρετε καλύτερα από
εµένα- ενίσχυση στα µέτρα των δυνατοτήτων µας τον ικανοποι-
ήσαµε. 

Η Τρίπολη ζήτησε. Δεν έχω έγγραφο από τη Μεγαλόπολη, που
να ζητά γι’ αυτά τα οποία έχουµε εµείς την ευθύνη. Δεν θα µου
ζητήσει για τις καλλιέργειες, ούτε για την ευθύνη της κ. Φωτίου,
ούτε για την ευθύνη του Υπουργείου Οικονοµικών. Γι’ αυτά τα
οποία έχουµε εµείς ευθύνες στο πλαίσιο των δήµων πρέπει να
ζητήσουµε ενίσχυση. Ούτε οι άλλοι δήµοι έχουν ζητήσει. Εκεί
που µας ζήτησε η Τρίπολη έχουµε βοηθήσει και αν χρειαστεί, θα
επανέλθουµε και θα συνεχίσουµε αυτή τη βοήθεια.

Τέλος, για να έχετε πλήρη ενηµέρωση, θέλω να σας πω ότι
στην περιοχή της Μπέρµπερης παρευρεθήκαµε εκείνο το από-
γευµα, που ήµασταν µαζί κάτω, βρεθήκαµε εκεί, είδαµε τον πόνο
των κατοίκων και τα πληµµυρισµένα χωράφια, που σε µεγάλο
βαθµό έφταιγε η συγκεκριµένη µονάδα βιοαερίου, η οποία έχει
φτιαχτεί και προχωρά και καταφέραµε µε παρέµβασή µας στην
Αποκεντρωµένη Διοίκηση να αρθούν οι εγκρίσεις για τις περιβαλ-
λοντικές επιπτώσεις και να σταµατήσουν οι εργασίες σ’ αυτό το
εργοστάσιο, το οποίο µόνο αρνητικές επιπτώσεις σ’ αυτήν την
περιοχή και γενικότερα θα µπορούσε να έχει και αυτό αποδείχ-
θηκε στην πολύ µεγάλη πληµµύρα που έπληξε την περιοχή.

Με αυτήν την έννοια και µε όλη την εκτίµηση που σας έχω, η
φράση –για να µπορούµε να συνεννοηθούµε, να επικρατεί ορθός
λόγος- «δεν έχει γίνει κανένα βήµα», νοµίζω ότι εκφράζει ένα
κενό ενηµέρωσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώσατε, κύ-
ριε Υπουργέ.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Θα το δούµε σε είκοσι
µέρες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, κύριε Κων-
σταντινόπουλε, η χάρη της Παναγίας εκτός από την υγεία, να
έχει επιλύσει και τις αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ.

Υπάρχουν τρεις ακόµα επίκαιρες ερωτήσεις. Δύο είναι από

τους συναδέλφους της Χρυσής Αυγής και µία από τον συνά-
δελφο της Ένωσης Κεντρώων προς τον Αναπληρωτή Υπουργό
κ. Νικόλαο Τόσκα, ο οποίος παρευρίσκεται και πάντα παρευρί-
σκεται, γιατί είναι απ’ αυτούς τους Υπουργούς που έρχονται. 

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1122/11-7-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού
Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις «εγ-
κληµατικές και τροµοκρατικές οργανώσεις που δρουν ανενόχλη-
τες στο κεντρικότερο σηµείο της πρωτεύουσας». 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο κ. Τόσκας. 
Ο κ. Κασιδιάρης έχει τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Οφείλουµε κατ’ αρχάς να συγχαρούµε

τους άνδρες της Ελληνικής Αστυνοµίας, τα Σώµατα Ασφαλείας,
για τη χθεσινοβραδινή επιτυχία της σύλληψης των επικίνδυνων
αριστερών τροµοκρατών, των αναρχικών Σεϊσίδη και Σακκά. 

Βεβαίως, να τονίσουµε ότι ο Σακκάς θα ήταν στη φυλακή εδώ
και πολλά χρόνια, δεν θα κυκλοφορούσε ελεύθερος για να δια-
πράττει εγκλήµατα, εάν δεν υπήρχε η πολιτική κάλυψη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Κι εδώ οφείλω να καταγγείλω αυτήν την πολιτική κάλυψη
του ΣΥΡΙΖΑ και της Κυβέρνησης προς τροµοκράτες. 

Και επειδή εµείς µιλάµε πάντα µε ντοκουµέντα και µε στοιχεία,
θα καταθέσω στα Πρακτικά της Βουλής αυτές τις φωτογραφίες.

Ο ίδιος ο Πρόεδρος της Βουλής ο κ. Βούτσης, µαζί µε τον Γε-
νικό Γραµµατέα της τωρινής αριστερής Κυβέρνησης, στις 27-6-
2013, σε συνέντευξη Τύπου για την αποφυλάκιση του Κώστα
Σακκά. Με επίσηµη ανακοίνωσή του ο ΣΥΡΙΖΑ έλεγε τις ηµέρες
εκείνες ότι η συνέχιση της κράτησης Σακκά εκθέτει τη χώρα. Την
επόµενη µέρα τον συγκεκριµένο τροµοκράτη τον επισκέφθηκε ο
νυν Υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ Κοντονής και στις 10-7-2013 υπήρξε
άλλη συνέντευξη Τύπου, µε αίτηµα την αποφυλάκιση Σακκά,
όπου έδωσε το παρών και συµµετείχε ο κ. Δρίτσας, ο νυν Υπουρ-
γός της αριστερής Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. 

Αυτοί, λοιπόν, οι οποίοι συλλαµβάνονται από την Ελληνική
Αστυνοµία κυκλοφορούν ελεύθεροι, διότι τους καλύπτει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. 

Εδώ, στη φωτογραφία αναγράφεται «οικονοµική ενίσχυση
στον Κώστα Σακκά» από πολιτικό συνέδριο του κόµµατος που
αυτήν τη στιγµή, δυστυχώς, κυβερνά τη χώρα. Είναι παιδιά της
Κυβέρνησης οι τροµοκράτες, το έχουµε αποδείξει µε ντοκου-
µέντα. 

Βέβαια, να πάω και στο θέµα της σηµερινής µου ερώτησης.
Υπάρχουν ανεξιχνίαστες άνανδρες δολοφονίες, από τη δολοφο-
νία του Νεκτάριου Σάββα, του αρχιφύλακα της Αντιτροµοκρατι-
κής και του Σωκράτη Γκιόλια από τη «Σέχτα Επαναστατών»,
αυτήν την τροµοκρατική οργάνωση που δεν έχει εξαφανιστεί.
Υπάρχουν πολύ συγκεκριµένα στοιχεία. Ελάχιστα θα καταθέσω
στη Βουλή, τα υπόλοιπα είναι γνωστά στις αρχές. Υπάρχουν τη-
λεφωνικές συνοµιλίες των «Πυρήνων της Φωτιάς», όπου λένε επί
λέξει ότι εάν πετύχει η Ιτέα, δηλαδή εάν σκάσει η βόµβα και σκο-
τώσει κόσµο, που είχαν στείλει στο Αστυνοµικό Τµήµα Ιτέας, να
γράψουµε άλλο κείµενο, για να χρεωθεί το έγκληµα αυτό η «κο-
ρώνα», δηλαδή η «Σέχτα Επαναστατών». 

Είναι συγκοινωνούντα δοχεία όλοι αυτοί και βέβαια µέχρι την
άνανδρη δολοφονία των δύο παιδιών της Χρυσής Αυγής στο Νέο
Ηράκλειο του Γιώργου Φουντούλη και του Μάνου Καπελώνη, που
µε έναν απαράδεκτο τρόπο παραµένει σήµερα ανεξιχνίαστη και
συγκαλύπτονται οι συγκεκριµένοι εγκληµατίες που είναι προφα-
νώς οι ίδιοι εγκληµατίες που δολοφόνησαν, επίσης άνανδρα τον
αρχιφύλακα των Φυλακών Δοµοκού Σεραφείµ Γκαλιµάνη. 

Στη Βουλή, λοιπόν, η Χρυσή Αυγή οφείλει να αναδείξει το διαρ-
κές έγκληµα της συγκάλυψης αυτών των τροµοκρατών. Γιατί
υπάρχουν –δυστυχώς υπάρχουν- στα ανώτατα κλιµάκια της
Αστυνοµίας και κάποιοι επίορκοι και έχω καταθέσει συγκεκρι-
µένα στοιχεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Επειδή ακριβώς υπάρχει η επικαιρότητα,
κύριε Πρόεδρε,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, δεν είπα, λέω τα
υπόλοιπα στη δευτερολογία.
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ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Θεωρώ ότι ο Υπουργός στην πρωτολο-
γία του θα αναφερθεί στην επικαιρότητα και στο ζήτηµα των συλ-
λήψεων αυτών των τροµοκρατών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, όµως. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Στη δευτερολογία µου έχω να πω και για

τα Εξάρχεια, έχω να πω πολύ σοβαρά ζητήµατα, θα επανέλθω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. 
Δώστε, αν θέλετε, αυτά που είπατε για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Κασιδιάρης καταθέτει

για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι οποίες
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ο Υπουργός κ. Νικόλαος Τόσκας έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, η χθεσινή
επιτυχία, που είναι επιτυχία της Κυβέρνησης, των διωκτικών
αρχών, δίνει ακριβώς το στίγµα ότι είµαστε άτεγκτοι απέναντι σε
αυτούς που παραβαίνουν τον νόµο. 

Τώρα, για αυτό το παραλήρηµα και το ανακάτεµα του παρελ-
θόντος µε το παρόν και τις τάχα µου ευθύνες της Αριστεράς, νο-
µίζω ότι δεν χρειάζεται να επιµείνω και πολύ, γιατί καταλαβαίνει
ο κάθε νοήµων άνθρωπος. 

Επικαιρότητα συνιστά ακριβώς το γεγονός των επιτυχιών της
Ελληνικής Αστυνοµίας και αυτό είναι το σηµαντικό. Εµείς είµαστε
σε επαφή µε τους κατοίκους των Εξαρχείων –γιατί θα µπω στην
ουσία του θέµατος, ακριβώς εκεί που απευθύνεται η ερώτηση-
και µε όσους χρειάζεται, προκειµένου να δηµιουργήσουµε περι-
βάλλον ασφάλειας και αυτό το καταλαβαίνει πάλι κάθε νοήµων
άνθρωπος. 

Δεν ενεργούµε σε µια βραδιά για λόγους εντυπώσεων µε εφ’
όπλου λόγχη και ξεχνάµε τις υπόλοιπες ηµέρες. Δουλεύουµε µε
σύστηµα. Δουλεύουµε χειρουργικά, όπου χρειάζεται. Δου-
λεύουµε, προσπαθώντας να λύσουµε ένα πρόβληµα, χωρίς να
δηµιουργούµε άλλα εκατό. 

Αυτό, βέβαια, το φοβάται η Χρυσή Αυγή, γιατί η Χρυσή Αυγή
θέλει να ψαρεύει µέσα στα θολά. Ως τώρα, µάλλον µόνο αρνη-
τική συνεισφορά είχε η Χρυσή Αυγή και να µην παριστάνει τους
φίλους ούτε της Ελληνικής Αστυνοµίας, ούτε της δηµόσιας
τάξης, ούτε της ασφάλειας. Ξένο σώµα είναι σε όλες αυτές τις
καταστάσεις και το ξέρει καλά ο ελληνικός λαός και αυτοί που
έχουν υποστεί τις συνέπειες των πράξεών της. 

Αυτά, βέβαια, έρχονται µια µέρα µετά τις βιαιότητες και τη
φρασεολογία που χρησιµοποιήθηκε εχθές απέναντι σε συνάδελ-
φους Βουλευτές και το περιβάλλον, το οποίο εσείς ο ίδιος ζή-
σατε χθες στη Βουλή από τη δηµαγωγία και τις εκδηλώσεις της
Χρυσής Αυγής. Είναι οι τελευταίοι που µπορούν να ελέγχουν τέ-
τοιες καταστάσεις. Προετοιµάζουν το κλίµα της δικής τους δρά-
σης, µια και είναι γνωστή η απαξίωση που έχουν για τη δηµο-
κρατία. 

Όµως, θα επιµείνω στα θέµατα της ερώτησης στη δευτερολο-
γία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κασιδιάρη, έχε-
τε τον λόγο. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Απορώ µε το παραλήρηµα του εν λόγω
Υπουργού. Για τις φωτογραφίες που υπέδειξα, που είναι συγκε-
κριµένα ντοκουµέντα, ασφαλώς δεν χρειάζεται να απαντήσει,
γιατί τότε ήταν στο ΠΑΣΟΚ νοµίζω, δεν ήταν στον ΣΥΡΙΖΑ. Ας
απαντήσει κάποιο στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ εις ό,τι αφορά όλα αυτά. 

Επαναλαµβάνω ότι εγώ κατήγγειλα συγκεκριµένη πολιτική
συµπεριφορά, η οποία οδήγησε σε συγκάλυψη συγκεκριµένων
τροµοκρατών, για την απελευθέρωση των οποίων βεβαίως έχει
και η Νέα Δηµοκρατία ευθύνη, γιατί τότε ήταν το τροµερό και
φοβερό και εγκληµατικό δίδυµο Αθανασίου-Δένδια στη διοίκηση
των Υπουργείων ΠΡΟΠΟ και Δικαιοσύνης. Δεν είναι και αυτοί
άµοιροι ευθυνών. 

Όµως, εις ό,τι αφορά την Ελληνική Αστυνοµία, ξένο σώµα –
για την ΕΛΑΣ- είναι η τροµοκρατική Αριστερά που διευθύνει τη
χώρα. Η Χρυσή Αυγή είναι πολιτικό κόµµα. Τώρα, αν το συγκε-
κριµένο πολιτικό κόµµα, το κόµµα της Χρυσής Αυγής, υπάρχουν
πάρα πολλοί Έλληνες αστυνοµικοί, οι οποίοι το ψηφίζουν και το
υποστηρίζουν, παρακαλώ θερµά τον Υπουργό να πάψει να τους

ασκεί ιδεολογική τροµοκρατία. Στην Ελλάδα όλοι οι πολίτες είναι
ελεύθεροι να ψηφίζουν και να υποστηρίζουν όποιο κόµµα θέλουν
στο πλαίσιο του νόµου. 

Συνεχίζω, λοιπόν, µε την ερώτησή µου. Μας είπε ότι κάτι γίνε-
ται στα Εξάρχεια για να επιβληθεί η νοµιµότητα. Εγώ ξέρω ότι
πριν δύο µέρες ξηµερώµατα βεβηλώθηκαν µε τον χειρότερο
τρόπο δύο ιεροί ναοί, της Ζωοδόχου Πηγής στην Ακαδηµίας και
του Αγίου Βασιλείου στα Εξάρχεια. 

Βέβαια, στα Εξάρχεια δεν έγινε καµµία προσαγωγή, γιατί τα
Εξάρχεια είναι άβατο. Προτιµάει η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ να
παίρνει τα Ελληνικά Ταχυδροµεία, να παίρνει τις δηµόσιες υπη-
ρεσίες εκτός Εξαρχείων, γιατί αυτή είναι µια συµφωνία µε τις
συγκεκριµένες «συλλογικότητες», όπως είπε, ο Υπουργός. 

Θα δει -λέει- «συλλογικότητες» ο Υπουργός. Μπορεί να µας
ονοµάσει ποιες είναι αυτές οι συλλογικότητες; Γιατί όσες συλ-
λογικότητες γνωρίζω εγώ στα Εξάρχεια είτε µε ναρκωτικά εµ-
πλέκονται είτε µε τροµοκρατία είτε µε βόµβες µολότοφ και άλλου
είδους εγκλήµατα και σοβαρότατα κακουργήµατα. 

Η συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση είχε κατατεθεί πριν ένα
µήνα, αλλά παραµένει εξαιρετικά επίκαιρη ακόµα και σήµερα,
που είδαµε τα αίσχη στο Πανεπιστήµιο της Θεσσαλονίκης. Βλέ-
πουµε αίσχη, βεβαίως, στα πανεπιστήµια εδώ και δεκαετίες. Δεν
είναι κάτι καινούργιο. 

Δικαίως µπορεί να πει ο Τσίπρας: «Και τι έγινε; Εγώ όταν ήµουν
νεαρός και συµµετείχα σε αυτά τα γεγονότα, ήταν η Νέα Δηµο-
κρατία στην Κυβέρνηση». Όταν καιγόταν το 2008 η Αθήνα, ασφα-
λώς, ήταν δεξιά η κυβέρνηση. Και µε δεξιές και µε αριστερές
κυβερνήσεις αντιµετωπίζουµε το ίδιο αίσχος. 

Κι εκεί, η µόνη λύση, επιτέλους, είναι να επιβληθεί η νοµιµό-
τητα, να γίνει αυτό που ορίζει ο νόµος. Και ο νόµος ορίζει, η επι-
χείρηση η αστυνοµική να διεξάγεται τη στιγµή που έχουµε
αυτόφωρο κακούργηµα µέσα στο πανεπιστήµιο. Εκεί δεν απαι-
τείται καµµία απολύτως εισαγγελική παραγγελία. Ο νόµος το
αναφέρει, ότι δηλαδή όταν έχουµε διακεκριµένες κλοπές σε
βαθµό κακουργήµατος, όπως αυτά που έγιναν στη Θεσσαλονίκη,
άµεσα παρεµβαίνει η Αστυνοµία και βάζει χειροπέδες σε όλους
αυτούς τους εγκληµατίες. 

Είχα πάρα πολλά να αναφέρω, κύριε Πρόεδρε. Είδαµε την πε-
ριβόητη αναρχική οργάνωση του «Ρουβίκωνα» να κάνει παρέ-
λαση µέσα στα Εξάρχεια, κραδαίνοντας αυτόµατα όπλα. Και οι
πρώτες διαρροές από κάποιους κύκλους της Αστυνοµίας τότε,
από αυτούς τους επίορκους που προανέφερα -δυστυχώς υπάρ-
χουν κάποιοι, οι οποίοι λερώνουν µε την παρουσία τους την Ελ-
ληνική Αστυνοµία κι έχω αναφέρει συγκεκριµένα ονόµατα, δεν
είναι του παρόντος να κάνω αυτήν την ανάλυση- όταν βλέπαµε
τους τροµοκράτες να κραδαίνουν τα πιστόλια και τα αυτόµατα,
έβγαιναν κι έλεγαν «αφήστε τα παιδιά, τα όπλα είναι ψεύτικα». 

Τα όπλα αυτά, που έχουν σκοτώσει συµπολίτες µας, τον Νε-
κτάριο Σάββα, τον Σωκράτη Γκιόλια, τον Σεραφείµ Γκαλιµάνη,
τον Γιώργο Φουντούλη και τον Μάνο Καπελώνη δεν είναι ψεύ-
τικα! Είναι όπλα κάποιων δολοφόνων, οι οποίοι µια µέρα θα οδη-
γηθούν ενώπιον της δικαιοσύνης. Γι’ αυτό µπορεί να δεσµευτεί
η Χρυσή Αυγή. 

Ό,τι και να κάνει η αριστερή Κυβέρνηση, η οποία συγκαλύπτει
τους τροµοκράτες, όπως µε ντοκουµέντα και µε στοιχεία απέ-
δειξα και όχι µε αφορισµούς, όπως κάνει ο Υπουργός, εγγυάται
η Χρυσή Αυγή ότι θα οδηγηθούν ενώπιον της δικαιοσύνης όλοι
αυτοί οι εγκληµατίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Είναι φανερό ότι αξιοποιούν τις δηµοκρατικές διαδικασίες
αυτοί που υπονοµεύουν τη δηµοκρατία. Κάνουµε κριτική όλοι
µέσα σε αυτόν τον χώρο, αλλά κάνουµε κριτική για να βελτιώ-
σουµε τη δηµοκρατία, να βελτιώσουµε τους κοινοβουλευτικούς
θεσµούς, να βελτιώσουµε τη λειτουργία των δηµοκρατικών θε-
σµών. Όµως, κάποιοι κάνουν κριτική για να υπονοµεύσουν τη δη-
µοκρατία και τους κοινοβουλευτικούς θεσµούς. Και δεν µπορούν
να είναι τιµητές της δηµοκρατίας και των θεσµών οι υπονοµευτές
της. 
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Από εκεί και πέρα, οι δηµοκρατίες, ξέρετε, µερικές φορές αρ-
γούν. Και το ξέρει καλά αυτό η Χρυσή Αυγή, γιατί ξέρει την ιστο-
ρία και τον Μάη του ’45. Οι δηµοκρατίες αργούν, αυτές οι δηµο-
κρατίες που ο εµπνευστής τους τις κατηγορούσε «πλαδαρές».
Και χρησιµοποιώ τον όρο που χρησιµοποίησε ο εµπνευστής
τους. Όµως, αυτές οι πλαδαρές δηµοκρατίες φάνηκε ότι ήταν -
και είναι- πιο αποτελεσµατικές στο να εδραιωθούν οι δηµοκρατι-
κοί θεσµοί, στο να εδραιωθούν οι κυριαρχίες και να µην επικρα-
τήσουν οι απολυταρχικοί θεσµοί και τα απολυταρχικά κράτη. 

Από εκεί και πέρα, στο θέµα των Εξαρχείων, είδατε πόσο απο-
τελεσµατική φάνηκε και µετά από τριάντα χρόνια, απ’ ό,τι οι ίδιοι
οι αστυνοµικοί λένε, η Ελληνική Αστυνοµία. Με συστηµατικό και
χειρουργικό τρόπο έπιασε ένα µεγάλο µέρος της µαφίας των
ναρκωτικών. Και αυτό δεν ήταν επιχείρηση µόνο µιας ηµέρας.
Και θα το δείτε αυτό στη συνέχεια. 

Από αυτήν την πλευρά, της Χρυσής Αυγής, δεν λέει κανένας
τίποτα γι’ αυτό, γιατί θέλουν να ψαρεύουν, όπως είπα πριν, στα
θολά νερά. Τους συµφέρει να έχουµε καταστάσεις έντασης, για
να ψαρεύουν ακριβώς εκεί και να δηµιουργούν τις δικές τους κα-
ταστάσεις υπονόµευσης. Αυτό δεν θα το επιτρέψουµε και πι-
στεύω δεν θα το επιτρέψει και το µεγαλύτερο µέρος αυτού του
Κοινοβουλίου. Διότι, εδώ, πρέπει να στηρίξουµε τις συνθήκες
εκείνες που δηµιουργούν ασφάλεια και όχι τις συνθήκες εκείνες
που προκαλούν ασφάλεια και υπονοµεύουν τη δηµοκρατία. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε την

πέµπτη µε αριθµό 1095/5-7-2016 ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την τοποθέτηση της κυρίας Τσου-
καλά στη θέση της Αντιπροέδρου του Κέντρου Μελετών Ασφα-
λείας. 

Κύριε Παναγιώταρε, έχετε τον λόγο. 
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν ξεκινήσω, θα ήθελα να πω ότι χθες, κατά τη διάρκεια των

λεκτικών αντιπαραθέσεων, είπατε ότι θα µε πετάξετε έξω από
την Αίθουσα. Νοµίζω ότι η έκφραση σας, κύριε Πρόεδρε, ήταν
πολύ λάθος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν είπα αυτό. Είπα
ότι θα κάνω χρήση του Κανονισµού αποχώρησης από την Αί-
θουσα. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Όχι, ακριβώς αυτή ήταν η έκφρασή
σας. Μπορείτε να το δείτε στα Πρακτικά αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και δεν µετανιώνω
που το είπα. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Δεύτερον, είπατε ότι εντός αυτής
της Αιθούσης δεν γίνονται δηλώσεις µετάνοιας ή κάπως αλλιώς. 

Το ερώτηµα ήταν σαφέστατο και δεν απαντήθηκε, αν δηλαδή
υποστηρίζει ο εν λόγω Βουλευτής, ο κ. Ζεϊµπέκ Χουσεΐν ότι υπάρ-
χει τουρκική µειονότητα ή όχι στη Θράκη, κάτι το οποίο έκανε
γαργάρα, γιατί ξέρουν όλοι πολύ καλά τη θέση του. Τέλος πάν-
των.

Κύριε Υπουργέ, τον Μάιο του 2016 διορίσατε την κ. Τσουκαλά
Αναστασία, εγκληµατολόγο, ως Αντιπρόεδρο του Κέντρου Με-
λετών Ασφαλείας του Υπουργείου Εσωτερικών. Δουλειά της είναι
να εκπονεί διάφορες µελέτες σχετικά µε πολιτικές ασφαλείας
του Υπουργείου, καθώς και στο να δίνει συµβουλές.

Αν ανατρέξουµε λίγο πιο πίσω στο πρόσφατο παρελθόν, σε
σειρά διαλέξεών της το 2013 η κ. Τσουκαλά στη Σχολή της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας είχε καταγγείλει φασιστικές θέσεις δοκίµων
αξιωµατικών και επέµενε γι’ αυτές τις καταγγελίες της. Διετάχθη
προκαταρκτική διοικητική εξέταση, βγήκε ένα πόρισµα ότι δεν
υπάρχει τίποτα απολύτως, η υπόθεση ετέθη στο αρχείο, αλλά
αυτή επέµενε.

Μετά από λίγο καιρό, λίγους µήνες, τον Δεκέµβριο του 2014,
είδαµε τι εννοεί «φασιστικές διαθέσεις» και τα πολιτικά της πι-
στεύω, τα οποία δεν µπορούσε να τα κρύψει, όταν συµπαρίστατο
στους γονείς του Ρωµανού, του Μιχαηλίδη και του Μπουρζούκου
σε διάφορα θέµατα, τα οποία είχαν οι εν λόγω τρεις. Η κ. Τσου-
καλά διαµαρτυρήθηκε για τη µη χορήγηση αδειών.

Βλέπουµε ότι είναι µια στρατευµένη –και µάλιστα το λέµε πολύ

light, πολύ ελαφρά- στον χώρο της Αριστεράς.
Πιστεύετε εσείς ότι η εν λόγω κυρία θα µπορέσει να λειτουρ-

γήσει αµερόληπτα και αδέκαστα στο σηµαντικότατο πόστο, στο
οποίο την έχετε τοποθετήσει, σχετικά µε ζητήµατα ασφαλείας;
Η ερώτηση είναι µία και συγκεκριµένη.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, η ερώτηση
δεν είναι ερώτηση και δεν είναι και επίκαιρη. Ποιο είναι το ζή-
τηµα; Τι λέει ο κ. Παναγιώταρος; Είναι ακατάλληλη η κ. Τσου-
καλά;

Η κ. Τσουκαλά είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Εγκληµατολο-
γίας στο Πανεπιστήµιο Paris XI, είναι ερευνήτρια του πανεπιστη-
µίου Paris V-Sorbonne και είναι και εξωτερικός συνεργάτης του
Recherche Centre for Studies of Conflicts στη Γαλλία και σε πολ-
λά άλλα ινστιτούτα.

Από πενταετίας διδάσκει, είναι καθηγήτρια στις Σχολές της
Αστυνοµικής Ακαδηµίας. Ήταν Αντιπρόεδρος του διοικητικού
συµβουλίου του Κέντρου Μελετών Ασφάλειας και τον προηγού-
µενο χρόνο. Ανανεώθηκε πρόσφατα η θητεία της, όταν έγινε µια
ανανέωση των µελών του διοικητικού συµβουλίου. Είναι ειδική,
εποµένως, σε θέµατα αντεγκληµατικής πολιτικής, είναι ειδική σε
θέµατα συρράξεων και είναι ειδική σε θέµατα ασφάλειας.

Ζήτησα τη γνώµη της επιστηµονικής κοινότητας. Η επιστηµο-
νική κοινότητα είπε τα καλύτερα λόγια. Έχει τεράστια εµπειρία
και έχει τεράστια εµπειρία και σ’ αυτόν τον χώρο των σχολών της
Ελληνικής Αστυνοµίας και του χώρου του ΚΕΜΕΑ. 

Από εκεί και πέρα, αν ο κ. Παναγιώταρος είναι νοσταλγός του
ελέγχου των πολιτικών φρονηµάτων, λυπάµαι, αλλά εγώ δεν θα
µπω σ’ αυτήν την αναζήτηση των πολιτικών φρονηµάτων των κα-
θηγητών και των µελών των επιστηµονικών συµβουλίων. Εµένα
µε ενδιαφέρει το επιστηµονικό έργο και µόνο το επιστηµονικό
έργο, που εκτελείται στο πλαίσιο του ΚΕΜΕΑ και µε αυτήν την
αντίληψη επελέγη και µε βάση την προϊστορία της σ’ αυτόν τον
χώρο και την επιστηµονική της κατάρτιση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Πανα-

γιώταρε, έχετε τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι είναι ειδική σε θέµατα αντεγκληµα-

τικής πολιτικής. Πώς; Υπερασπιζόµενη τροµοκράτες και εγκλη-
µατίες; Είπατε ότι δεν ελέγχετε τα πολιτικά της φρονήµατα ή
κανενός τα πολιτικά φρονήµατα. Όταν η ίδια εξέφραζε απόψεις
εντός της Σχολής της Ελληνικής Αστυνοµίας και προσπαθούσε
να σπιλώσει και να στιγµατίσει όλους τους δόκιµους, οι οποίοι
βρίσκονταν εντός αυτής της Σχολής, πιστεύετε ότι αυτό είναι
κάτι που δείχνει ότι κάνει αδέκαστα, αµερόληπτα τη δουλειά της; 

Εν τέλει, αφού είναι και στο Κέντρο Μελετών, είναι µελέτη της
κ. Τσουκαλά οι δηλώσεις σας στο να συζητήσετε «µε τις διάφο-
ρες συλλογικότητες»; Έτσι βαφτίζουµε τώρα τους εγκληµατίες
των Εξαρχείων.

Ενδεχοµένως ξέρετε καλύτερα και από εµένα ότι οι κάτοικοι
των Εξαρχείων τις τρέµουν αυτές τις συλλογικότητες. Δεν τολ-
µούν να ανοίξουν το στόµα τους. Με γυρισµένες πλάτες τούς
βλέπουµε κάθε τόσο σε µέσα µαζικής ενηµέρωσης ή αλλού να
προσπαθούν να πουν τι συµβαίνει. 

Και δεν είναι µόνο η αλβανική µαφία που πολύ καλώς πράξατε
και την εξαρθρώσατε, είναι και πολλές άλλες µαφίες εκεί. Είναι
κάτι το οποίο συνεχίζεται πολλά χρόνια τώρα. Αλλά, βλέπετε
αυτή είναι η «ιερή αγελάδα», την οποία δεν τολµάει να αγγίξει
κανείς. 

Αλήθεια, η κ. Τσουκαλά θα πληρώσει τα σπασµένα των ιδεο-
λογικών της φίλων στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονί-
κης; Γιατί το ελληνικό δηµόσιο θα πληρώσει 40 χιλιάδες ευρώ.
Ή η κ. Τσουκαλά εκπόνησε µελέτη, όπως είπατε σε προηγούµενη
απάντησή σας σε µια απλή ερώτηση που είχαµε κάνει σχετικά µε
την κατάληψη ενός ξενοδοχείου που ανήκει σε κάποιον µέσα στα
Εξάρχεια και απαντήσατε ότι έχει γίνει µήνυση κατ’ αγνώστων.
Μα, ποιοι άγνωστοι; Αφού ήταν µέσα! Δεν ήταν άγνωστοι, ήταν
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γνωστότατοι, πιο γνωστοί δεν γίνεται. Ή η κ. Τσουκαλά σας εκ-
πονεί µελέτες στο ότι –αφού όλα είναι καλά στα Εξάρχεια- καλύ-
τερα να κλείνουν οι δηµόσιες υπηρεσίες, να κλείνει το Ταχυδρο-
µείο, αφού κάθε µέρα το βανδάλιζαν και το διέλυαν; Η κ. Τσου-
καλά σας εκπονεί όλες αυτές τις µελέτες, ώστε να αλλάζουν τα
δροµολόγια των µέσων µαζικής µεταφοράς και να µην περνάνε
µπροστά από το Πολυτεχνείο, γιατί τα καίνε;

Αν είναι δυνατόν! Αφού, λοιπόν, δεν θέλετε να δούµε τα πολι-
τικά της πιστεύω, που η ίδια τα διατρανώνει µε το να κυνηγάει
τους δόκιµους της Σχολής της Αστυνοµίας, τότε στην πράξη οι
µελέτες της µάλλον είναι για τα σκουπίδια. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, δεν ξέρω
εάν η κ. Τσουκαλά είναι ανεπιθύµητη στους κύκλους της Χρυσής
Αυγής. Συγγνώµη, αλλά ξέχασα να υποβάλω το βιογραφικό της
για έγκριση στη Χρυσή Αυγή ή να ζητήσω κάποιον θεωρητικό του
«Mein Kampf». 

Για να τελειώνουµε µε το θέµα της κ. Τσουκαλά, έτσι έκρινα,
έτσι αποφάσισα και δεν µπορείτε να είστε τιµητές των διαδικα-
σιών επιλογής των µελών του ΚΕΜΕΑ, όσο εγώ είµαι Υπουργός. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Εκ του αποτελέσµατος κρίνουµε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Τα αποτελέσµατα τα βλέ-
πετε, έστω και αν κάνετε ότι δεν τα βλέπετε, γιατί δεν σας συµ-
φέρουν ή θέλετε να περνάτε τη δική σας αντίληψη της υπονό-
µευσης. Τα αποτελέσµατα θα τα δείτε σε πολλές κατευθύνσεις
και σε χώρους που είναι πολύ κοντά στις αντιλήψεις σας. 

Εποµένως, µην «ξύνεστε στη γκλίτσα του τσοπάνη», γιατί ξέ-
ρετε πόσο χειρουργικά, πόσο επιστηµονικά και πόσο συστηµα-
τικά ενεργεί η Αστυνοµία, της οποίας τα µέλη πιστεύουν στη
δηµοκρατία, πιστεύουν στο Σύνταγµα, πιστεύουν στους νόµους.
Και ας µείνω εδώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στην τε-
λευταία ερώτηση προς τον κ. Τόσκα, την έκτη µε αριθµό 1120/11-
7-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή A’
Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε το σύστηµα πυροπροστασίας του Σέιχ Σου.

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε µέσα σε ένα λεπτό να σας

δώσω µια εικόνα, η οποία θα ενισχύσει την ουσία της ερώτησης,
αλλά και θα ευαισθητοποιήσει την ανθρώπινη πλευρά σας, η
οποία θα παίξει επικουρικό ρόλο στην ιδιότητά σας, µε την οποία
αναλαµβάνετε την ευθύνη να δίνετε λύσεις κάτω από οποιεσδή-
ποτε συνθήκες, αλλά και να δηµιουργείτε τις καλύτερες για τη
χώρα συνθήκες. 

Κύριε Υπουργέ, στις 6 Ιουλίου 1997, στις 15.35’ χτυπάει το τη-
λέφωνο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και λέει ότι το Σέιχ Σου
καίγεται. Στις 15.50’ από την Αερολέσχη Θεσσαλονίκης απογει-
ώνεται ένα αεροπλάνο και γνωστοποιεί ότι πράγµατι υπάρχουν
τέσσερις εστίες φωτιάς στον κέδρινο λόφο. Στις 16.00’ η ώρα οι
αρµόδιες υπηρεσίες κινητοποιούνται. Στις 17.30’ η ώρα οι πρώ-
τες φωτιές φτάνουν στα σπίτια, οι κάτοικοι διαµαρτύρονται, γιατί
δεν βλέπουν κανένα ιπτάµενο µέσο. Στις 17.40’ η Νοµαρχία γνω-
στοποιεί ότι όλα τα ιπτάµενα µέσα είναι καθηλωµένα στο έδα-
φος, λόγω βλάβης. Στις 18.45’ καίγεται ο υποσταθµός της ΔΕΗ,
γίνεται µπλακ άουτ σε όλη την πόλη. Όλη η πόλη οδηγείται στον
πανικό, δεν έχει πληροφόρηση, δεν έχει ρεύµα. Στις 18.50’ το
πρώτο αεροπλάνο περνάει πάνω από το Σέιχ Σου. Στις 20.30’
µπαίνει σε εφαρµογή το σχέδιο «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ» και διακόσιοι
φαντάροι χωρίς εξοπλισµό κάθονται απλά και κοιτούν τη φωτιά. 

Όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, θα έπρεπε να µας δείξουν είκοσι
χρόνια µετά, εκείνο το βράδυ που η Θεσσαλονίκη καιγόταν και η
κυβέρνηση στην Αθήνα απλά κοιτούσε, ότι κάτι έπρεπε να έχου-
µε µάθει. 

Παρ’ όλα αυτά, πριν από χρόνια ξεκίνησε να γίνεται ένα έργο
στο δάσος του Σέιχ Σου, ένα έργο πυροπροστασίας ουσιαστικά

του δάσους, ένα έργο που αυτή τη στιγµή δεν το παραλαµβάνει
η Πυροσβεστική Υπηρεσία, ένα έργο που δεν λειτουργεί, µε απο-
τέλεσµα να υπάρχει πάρα πολύ µεγάλος κίνδυνος για το µονα-
δικό περιαστικό δάσος που έχει η πόλη. 

Η ερώτησή µου είναι, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν το παραλαµβά-
νει η Πυροσβεστική Υπηρεσία; Γιατί δεν λειτουργεί το έργο;
Ποιος ευθύνεται γι’ αυτό; Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Πάµε σε πιο
«ήρεµα νερά», κύριε Τόσκα.

Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σας ευχαριστώ, κύριε Σαρίδη. 
Θα σας εξοµολογηθώ κάτι. Όταν πρωτοκάνατε την ερώτηση,

σκέφθηκα ότι είναι µια πολύ παλιά ιστορία. Εποµένως, τι ψά-
χνουµε; Όµως καλά κάνατε που υποβάλατε αυτήν την ερώτηση.
Ψάχνοντας τα πράγµατα, βλέπω ότι η ερώτησή σας µας αναγ-
κάζει να βγάλουµε διδάγµατα από το πώς γίνονταν οι δηµόσιες
δαπάνες, πώς γίνονταν τα διάφορα έργα πυροπροστασίας, έτσι
ώστε τουλάχιστον να αποφύγουµε τα ίδια λάθη. 

Το 1997 πράγµατι η Θεσσαλονίκη υπέστη αυτήν την τεράστια
καταστροφή στο δάσος του Σέιχ Σου. Εσείς τα ξέρετε καλύτερα,
γι’ αυτό διορθώστε µε, αν κάνω λάθος. Από τα είκοσι πέντε χι-
λιάδες στρέµµατα, τα µισά, το 55%, κάηκε εκείνον τον Ιούλιο το
1997. Ας ελπίσουµε ότι δεν θα ξαναδούµε τέτοιες καταστροφές.
Αποφασίστηκε να γίνει µια σειρά έργων προκειµένου να απο-
φευχθούν παρόµοιες καταστροφές στο µέλλον. 

Το 2001 ξεκίνησαν αυτά τα έργα –περίπου έντεκα στον αριθµό-
, ανάµεσα στα οποία ήταν και ένα έργο για τον εντοπισµό πυρ-
καγιών µε τη χρήση γεωγραφικών συστηµάτων πληροφοριών,
δηλαδή µε κάµερες, µε διάφορα άλλα ηλεκτρονικά συστήµατα,
που θα εντόπιζαν έγκαιρα και θα ειδοποιούσαν την Πυροσβε-
στική Υπηρεσία για τον επερχόµενο κίνδυνο. 

Το 2010 τελείωσε αυτό το έργο, οπότε υποτίθεται ότι έπρεπε
να παραληφθεί, όπως βλέπω εδώ και από ερώτηση σε κοινοβου-
λευτικό έλεγχο που είχε γίνει τότε από τον κ. Καράογλου, στον
οποίον απάντησε ο κ. Σηφουνάκης. Έπρεπε, λοιπόν, να παραλη-
φθεί το 2010. Γιατί δεν παραλήφθηκε αυτό το έργο; Τι γινόταν
τότε; 

Η περιφέρεια –αρκετές περιφέρειες, αλλά πάµε στη συγκεκρι-
µένη- έκανε διάφορα έργα, έκανε το συγκεκριµένο έργο ερήµην
της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Δεν ενηµερώθηκε η Πυροσβε-
στική Υπηρεσία ούτε για να δώσει προδιαγραφές ούτε για να συ-
νεργαστεί. Εποµένως, πώς θα µπορούσε η Πυροσβεστική
Υπηρεσία να παραλάβει ένα έργο στο οποίο δεν είχε πει τη
γνώµη της, δεν είχε συµβάλλει στο να είναι αποτελεσµατικότερο; 

Στο πλαίσιο αυτού του έργου αγοράστηκαν αρκετές κάµερες.
Με πληροφορούν ότι τοποθετήθηκε ένας µικρός αριθµός καµε-
ρών, γύρω στις επτά, από τις οποίες σήµερα άλλες έχουν κατα-
στραφεί, ενώ άλλες έχουν χαθεί και έχουν χαθεί και τα παρελ-
κόµενα των καµερών, δηλαδή καλώδια και λοιπά. 

Εποµένως, είµαστε σε αυτή τη δύσκολη κατάσταση. Έχουµε
µπροστά µας ένα έργο που έπρεπε να έχει παραληφθεί το 2010.
Δεν παραλήφθηκε και απ’ ό,τι φαίνεται -δεν έχω βέβαια όλα τα
στοιχεία εκείνης της εποχής- καλώς δεν παραλήφθηκε από την
Πυροσβεστική Υπηρεσία, γιατί και δεν ήταν πλήρες και δεν ήταν
σύµφωνο µε τις προδιαγραφές της. Στη συνέχεια χάθηκαν ή κα-
ταστράφηκαν διάφορα υλικά και καταλαβαίνετε ότι αυτό δηµι-
ουργεί πρόβληµα στη σηµερινή αποδοχή, στη σηµερινή παραλα-
βή αυτού του έργου από την Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

Και τι κάνουµε τώρα, θα µου πείτε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα τα πείτε στη δευ-

τερολογία σας, κύριε Υπουργέ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Στη δευτερολογία µου,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή κατάλαβα ότι
προς τα εκεί το πηγαίνατε, γι’ αυτό είπα στον Υπουργό να το α-
φήσει για τη δευτερολογία.

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Τι κάνουµε τώρα; Όπως είπα στην πρω-
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τολογία µου, η θέση του Υπουργού είναι να δίνει λύσεις και να
δηµιουργεί και τις κατάλληλες συνθήκες ουσιαστικά για να µπο-
ρέσει να δώσει λύσεις. 

Κύριε Υπουργέ, είναι δεδοµένο ότι τα ιπτάµενα µέσα πυρόσβε-
σης που έχουµε αυτή τη στιγµή στη χώρα, δεν φτάνουν. Αν ξε-
σπάσουν φωτιές εντάσεως όπως της Χίου παράλληλα στην
Ελλάδα, θα καεί ο τόπος. 

Έχω εδώ πάρα πολλές ερωτήσεις από συναδέλφους από διά-
φορα κόµµατα, από την Ένωση Κεντρώων, από το Ποτάµι, από
τη Νέα Δηµοκρατία, τις οποίες  καταθέτω για τα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαρίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Οι ερωτήσεις αυτές ουσιαστικά ζητούν να µάθουν και από το
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και από το Υπουργείο το δικό σας,
για την πληρότητα την οποία έχουµε σε ιπτάµενα µέσα. Είναι
λίγα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Θέλετε, λόγω των µνηµονια-
κών µας υποχρεώσεων, που δεν µπορούµε να προχωρήσουµε σε
αγορά εξοπλισµού; Είναι λίγα.

Από την άλλη πλευρά, έχουµε ένα περιαστικό δάσος στη Θεσ-
σαλονίκη, όπως και όλα τα δάση της χώρας, το οποίο είναι πλού-
τος, είναι µια πηγή πλούτου και πρέπει να τα προστατέψουµε.
Δεν αντικαθίσταται εύκολα αυτή η πηγή πλούτου άµα χαθεί. 

Πού θέλω να καταλήξω; Έχουµε, όχι µόνο στη Θεσσαλονίκη,
αλλά πρέπει να έχουµε και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, τέ-
τοιου είδους έργα, τα οποία έχουν γίνει. Δεν ξέρω αν δουλεύουν,
αλλά µε πολύ µικρά κονδύλια, τα οποία δεν ξέρω ποιον θα επι-
βαρύνουν, αν θα βαρύνουν τον εργολάβο ή αν θα βαρύνουν το
ελληνικό δηµόσιο -τόσο λεφτά δίνουµε- µπορούν ουσιαστικά να
ενεργοποιηθούν. Μπορούµε να προχωρήσουµε. 

Πρόκειται για έργο παρακολούθησης. Όπως πολύ σωστά εί-
πατε, οι συγκεκριµένες κάµερες ήταν υψηλής ευκρίνειας και µπο-
ρούσαν να «χτενίσουν» όλο το δάσος. Οποιαδήποτε εστία
φωτιάς, εκείνη τη στιγµή, θα µπορούσαν να την πιάσουν οι κά-
µερες και να δοθεί απευθείας ο συναγερµός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Γι’ αυτό και τις έκλε-
ψαν, επειδή ήταν υψηλής ευκρίνειας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. Όµως τα χρήµατα δόθηκαν. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Και όπως παρά πολύ καλά γνωρίζουµε,
το µεγαλύτερο ποσό χρηµατοδότησης δόθηκε από την Ευρω-
παϊκή Ένωση. 

Κύριε Υπουργέ, πιστεύω, από τη δικιά µου την πλευρά, ότι
έχετε τη δυνατότητα, σε συνεργασία µε τα άλλα Υπουργεία -και
εδώ ουσιαστικά φαίνεται η συνεργασία της Κυβέρνησης µεταξύ
της-, να δώσετε λύση πάνω σε αυτό το µεγάλο πρόβληµα, το
οποίο καίει την πόλη της Θεσσαλονίκης. Αν χαθεί το δάσος δεν
υπάρχει κάτι να το αναπληρώσει, µε τίποτα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Εγώ, κύριε Σαρίδη, δεν είµαι
από αυτούς οι οποίοι βρίσκουν µια προβληµατική κατάσταση, ρί-
χνουν το ανάθεµα στους προηγούµενους και κάθονται ήσυχα
στην καρέκλα τους. Πιστεύω ότι πρέπει να διορθώνουµε ό,τι

στραβό έγινε, προκειµένου να βελτιώσουµε τις διάφορες κατα-
στάσεις, στην προκειµένη περίπτωση την πυροπροστασία στο
Σέιχ Σου.

Εάν αυτές οι κάµερες –δεν ξέρω τι λείπει και τι δεν λείπει από
όλα αυτά τα υλικά- τοποθετηθούν από την περιφέρεια, η Πυρο-
σβεστική Υπηρεσία θα εξετάσει τη δυνατότητα κάλυψης, έστω
µερικής, των αναγκών πυροπροστασίας του Σέιχ Σου. 

Σκοπός µας είναι να συµβάλλουµε µε ό,τι υπάρχει, όπως συµ-
βάλλουµε µε τα παλαιά αεροπλάνα του ’74, όπως συµβάλλουµε
µε τα παλιά πυροσβεστικά αυτοκίνητα, παρά τα τεράστια προ-
βλήµατα που υπάρχουν στον εξοπλισµό. Είδατε τελευταία το
πόσο αποτελεσµατική ήταν, κυρίως λόγω της καλής οργάνωσης
και συντονισµού, η επιχείρηση πυρόσβεσης στην Εύβοια. 

Για τον επόµενο χρόνο θα πρέπει να εξετάσουµε –και θα πρέ-
πει να εξετάσουµε εδώ µε σοβαρή συζήτηση, µε συναίνεση- τα
τεράστια προβλήµατα που έχουν συγκεντρωθεί και το πώς µπο-
ρούµε να τα αντιµετωπίσουµε. 

Ήδη εµείς τα εξετάζουµε -δεν έχουµε πολύ χρόνο µπροστά
µας µέχρι το επόµενο καλοκαίρι- γιατί πράγµατι δεν µπορούµε
να προχωρήσουµε έτσι όπως προχωράµε µέχρι τώρα, µε τις τε-
ράστιες ελλείψεις ή σπρώχνοντας τα προβλήµατα κάτω από το
χαλί. Θα χρειαστούν συναινέσεις, θα χρειαστεί επιστηµονική
γνώση, θα χρειαστεί συζήτηση. Και πιστεύω όλες οι πλευρές
µέσα σε αυτόν τον χώρο να συµβάλλουν προς αυτήν την κατεύ-
θυνση. Σας απάντησα, λοιπόν, για το Σέιχ Σου.

Σας απαντώ τώρα και για τη µελλοντική πορεία…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Επίσης, κύριε Υπουργέ, δεν µου απαντή-

σατε στο εξής: Αν η περιφέρεια βάλει τις κάµερες, θα εξετάσετε
το ενδεχόµενο να δούµε το έργο;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θα εξετάσουµε το ενδεχό-
µενο να δούµε το έργο, αλλά δεν ξέρουµε αυτήν τη στιγµή τι λεί-
πει, τι δεν λείπει και τι γίνεται. Θα πρέπει να έρθουµε άµεσα σε
επαφή µε την περιφέρεια για να δούµε πώς µπορούµε να αντι-
µετωπίσουµε το πρόβληµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Θα βοηθήσουµε και εµείς σε αυτό, κύριε
Υπουργέ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σα-
ρίδη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Θα ήθελα να ευχηθώ καλές διακοπές στους κοινοβουλευτι-

κούς συντάκτες, στους εργαζοµένους στη Βουλή, στους άνδρες
και τις γυναίκες της Ελληνικής Αστυνοµίας, που µας προσέχουν,
αλλά και στους συναδέλφους µου!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.05’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 29
Αυγούστου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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